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П
ре неко ли ко годи на на сед ни ци
годи шње Скуп шти не УВПС пред -
сед ник Љубо мир Дра га њац је

казао ,,Да не посто ји Удру же ње вој них
пен зи о не ра Срби је, тре ба ло би га
изми сли ти“. Иза тих неко ли ко јед но -
став них речи кри је се сва сушти на
опста ја ња вој но пен зи о нер ске орга ни -
за ци је, стру ков ног удру же ња које оку -
пља офи ци ре и под о фи ци ре после
завр шет ка актив не вој не кари је ре. 

Г
ру па енту зи ја ста која је има ла јасну
и дале ко се жну визи ју, осно ва ла је
1993. годи не Удру же ње, чија ће

глав на миси ја бити да шти ти пра ва вој -
них пен зи о не ра гаран то ва на Уста вом и
зако ни ма, са тежи штем на зашти ти
ста ту сних пра ва и инте ре са из пен зиј -
ског, инва лид ског и здрав стве ног оси -
гу ра ња и стам бе ног обез бе ђе ња; уве -
ћа ња лич ног и дру штве ног стан дар да;
уна пре ђе ња места вој них пен зи о не ра
у дру штву и поро ди ци и зашти ти њихо -
вог лич ног инте гри те та и људ ског
досто јан ства; уче ство ва ње у изгра ђи -
ва њу и доно ше њу ста во ва и одлу ка на
мести ма где се одлу чу је о њихо вом
соци јал но-еко ном ском поло жа ју;
сарад ња и кре и ра ње зајед нич ког
насту па са срод ним удру же њи ма и
саве зи ма. 

У
чи нак орга ни за ци је у окви ру про те -
кле три деце ни је је изу зет но велик
и зна ча јан. Спо ме ни мо само да се

Удру же ње у више го ди шњим адми ни -
стра тив ним и суд ским про це си ма, у
два навра та, избо ри ло за вра ћа ње
заки ну тих пра ва када је реч о виси ни
вој не пен зи је. Захва љу ју ћи УВПС, вој -
ним пен зи о не ри ма су вра ће на зама -
шна нов ча на сред ства. Посеб но је
важно то што све вре ме Удру же ње
оства ру је ути цај на вој но здрав стве ни
систем, обез бе ђу ју ћи ниво здрав стве -
них услу га који заслу жу ју они што су
деце ни ја ма били у слу жби држа ве и да
је зах тев на про фе си ја на њима оста ви -
ла тра го ве у виду нару ше ног здра вља.

Ф
ор ми ра њем Удру же ња вој них
пен зи о не ра Срби је (СРЈ) зна чај -
но је уна пре ђен поло жај пен зи о -

ни са них офи ци ра и под о фи ци ра у дру -
штву, а чла но ви ма доне ло број не бене -
фи те у сми слу мате ри јал ног ста ту са,
здрав стве ног оси гу ра ња, стам бе ног
обез бе ђе ња, кул тур них, спорт ских и
дру гих актив но сти. Тра ди ци о нал но вој -
нич ко дру гар ство доби ло је нове

димен зи је и уте ме ље ње сазда но на
патри о ти зму и родо љу бљу. 

У
доса да шњем раз во ју вој но пен зи о -
нер ске орга ни за ци је пре ђен је пут
дуг више од три деце ни је, тач ни је

32 годи не, који није био ни лак ни јед -
но ста ван. Удру же ње је током посто ја -
ња испу ни ло сво ју миси ју и афир ми са -
ло се као заштит ник пра ва вој них пен -
зи о не ра.

О
кол но сти у који ма је дело ва ло
Удру же ње у међу вре ме ну су изме -
ње не. Вој ска Срби је зна чај но је

реду ко ва на, тако да је при лив пен зи о -
не ра постао зна чај но мањи. Од нека -
да шњих 40.000 чла но ва УВПС је све -
де но на 14.400 вој них пен зи о не ра. У
одно су на уку пан број вој них пен зи о не -
ра у Срби ји, њих 46,2 одсто су чла но ви
УВПС. Про то ком вре ме на у Удру же њу
су чла но ви посто ја ли све ста ри ји. Није
мали број орга ни за ци ја где је про сек
ста ро сти изнад 70, па и 80 годи на.
Зани мљи во је да офи ци ри и под о фи -
ци ри који одла зе у пен зи ју послед њих
годи на нису заин те ре со ва ни за рад у
УВПС. Они се нај че шће анга жу ју у при -
вред ним и држав ним инсти ту ци ја ма,
где зара ђу ју додат на сред ства за поро -
ди цу. Тако им је бор ба за виши стан -
дард поста ла обе леж је сва ко дне ви це.  

У
Удру же њу у послед ње вре ме све
више сазре ва потре ба за при ла го -
ђа ва ње новим окол но сти ма у дру -

штву, а посеб но они ма које се одно се
на орга ни зо ва ње вој них пен зи о не ра.
При томе је у првом пла ну потре ба да
се УВПС при ла го ди потре ба ма вој но -
пен зи о нер ске попу ла ци је.

Н
а послед њој сед ни ци Глав ног
одбо ра УВПС доне та је одлу ка о
фор ми ра њу Коми си је за реор га ни -

за ци ју Удру же ња, чији је зада так да на
осно ву пред ло га при сти глих из
општин ских и град ских орга ни за ци ја
УВПС утвр ди шта то тре ба про ме ни ти
у орга ни зо ва њу, како би Удру же ње
ради ло ефи ка сни је, напред ни је и
ускла ди ло са савре ме ним дру штве ним
токо ви ма. У том сми слу је Коми си ја
орга ни зо ва ла рас пра ву и фор ми ра ла
пред лог који ће ових дана при сти ћи у
град ске и општин ске орга ни за ци је
УВПС. Када се буде дошло до поврат -
них инфор ма ци ја, пред лог ће сти ћи 15.
окто бра на сед ни цу Глав ног одбо ра
УВПС, а онда 29. окто бра на Скуп шти -
ну Удру же ња.

У
сушти ни орга ни за ци о на шема је
појед но ста вље на јер је од врха до
дна и даље Скуп шти на нај ви ши

орган у одлу чи ва њу. На свим ниво и ма
ће се бира ти пред сед ник и пот пред сед -
ник. На нај ви шем нивоу, пре ма сло ву
пред ло га, неће више посто ја ти Извр -
шни одбор већ ће ту уло гу, са изме ње -
ним над ле жно сти ма, пре у зе ти Секре -
та ри јат. 

П
о све му суде ћи насту пио је тре ну -
так када тре ба бити одлу чан за
пре у зи ма ње одго вор но сти у орга -

ни за ци ји. Дубин ско сагле да ва ње ства -
ри је импе ра тив вре ме на. УВПС тре ба
да оста не једин стве на орга ни за ци ја
вој них пен зи о не ра на целој тери то ри ји
Срби је. Чла но ви оче ку ју да се нешто
про ме ни, да се у будућ но сти не обра -
зу ју цен три оту ђе не моћи. Удру же ње
тре ба да ује ди њу је. Потре ба је да се у
скла ду са новим окол но сти ма појед но -
ста ви руко во ђе ње. Новим реше њи ма
биће пове ћа на одго вор ност пред сед -
ни ка и пот пред сед ни ка на свим ниво и -
ма орга ни зо ва ња. Чла но ви Секре та ри -
ја та ће се име но ва ти, а не бира ти. И те
како ће се води ти рачу на о кадро ви ма
који ће ради ти у општин ским и град -
ским орга ни за ци ја ма. Глав ни одбор ће
прак тич но бити опе ра тив ни орган. Уме -
сто сва ка три месе ца Глав ни одбор ће
се саста ја ти два пута годи шње, а ако
то буду нала га ле потре бе, и чешће. 

Јед но од пита ња које је тишти ло
месне, општин ске и град ске орга ни за -
ци је је потре бан кво рум за сед ни це
скуп шти не. Кво рум за орга ни за ци је
које има ју 400 вој них пен зи о не ра мора
изно си нај ма ње 21 члан, а за оне орга -
ни за ци је које бро је више од 400 чла но -
ва, тај број се пове ћа ва на 51.

П
ро блем реги стра ци је град ских и
општин ских орга ни за ци ја на
локал ном нивоу зарад уче шћа на

кон кур си ма за про јек те, неће бити раз -
ре шен јер је пре вла дао став да тре ба
има ти једин стве ну орга ни за ци ју вој них
пен зи о не ра.

С
ве у све му, током сеп тем бра и
окто бра се оче ку је плод на деба та
у окви ру месних, општин ских и

град ских орга ни за ци ја УВПС, како би
се дошло до што бољих реше ња
важних за будућ ност Удру же ња. 

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Реор га ни за ци ја УВПС

ПРИ ЛА ГО ЂА ВА ЊЕ 
НОВИМ ОКОЛ НО СТИ МА

Орга ни за ци ја која одго вор но про ми шља сво ју будућ ност ухва ти ла се уко штац са недо ре че -
но сти ма и смет ња ма у дело ва њу, како би ство ри ла све пред у сло ве за ефи ка сни ји рад. 
Оче ку је се да нова реше ња поспе ше пози тив не резул та те рада и даљи раз вој УВПС.



У
дру же ње вој них пен зи о не ра Срби је
(УВПС) је у току 32 годи не посто ја ња
оства ри ва ло сво ју глав ну уло гу и про -

грам ске циље ве и задат ке. Обез бе ди ло
је, уна пре ди ло и зашти ти ло ста ту сна пра -
ва и инте ре се вој них пен зи о не ра, пру жа -
ло соци јал но-хума ни тар ну помоћ чла но -
ви ма, јача ло патри от ска осе ћа ња и него -
ва ње кул ту ре сећа ња и тра ди ци ја.

У про те клом пери о ду наста ло је низ
про ме на у Удру же њу и дру штву и држа ви
у цели ни, те је нео п ход но да и Удру же ње,
на аде ква тан и раци о на лан начин, пра ти
те про ме не. 

Након уче ста лих пред ло га и зах те ва
oпш тинских и град ских орга ни за ци ја и
чла но ва, Глав ни одбор УВПС донео је
Одлу ку о реор га ни за ци ји УВПС.

Основ ни циљ реор га ни за ци је је да се
постиг не и осна жи једин стве но орга ни зо -
ва ње на свим ниво и ма Удру же ња вој них

пен зи о не ра Срби је (УВПС) од Скуп шти не
УВПС, пре ко општин ских/град ских орга -
ни за ци ја до месних орга ни за ци ја, одно -
сно од месних орга ни за ци ја, пре ко
општин ских/град ских орга ни за ци ја до
УВПС на репу блич ком нивоу орга ни зо ва -
ња. 

На ниво и ма УВПС и општин ских/град -
ских орга ни за ци ја, као и до сада, бира се
Над зор ни одбор. На свим ниво и ма орга -
ни зо ва ња бира ју се пред сед ник и пот -
пред сед ник.

Глав ни одбор УВПС, по потре би може
фор ми ра ти коми си је или рад не гру пе (за
соци јал но хума ни тар ну помоћ, здрав -
ство, стам бе ну про бле ма ти ку, тра ди ци је,
инфор ми са ње и др).

Ова квом орга ни за ци јом УВПС, изме ђу
две скуп шти не УВПС, Глав ни одбор
поста је једи ни и глав ни орган демо крат -
ског одлу чи ва ња, доно ше ња одлу ка и

закљу ча ка и пра ће ња њихо ве реа ли за ци -
је. Под ра зу ме ва ју се и редов не ана ли зе,
изве шта ји и инфор ми са ње члан ства.

Пред ло же на реор га ни за ци ја, кроз про -
ме не, при ла го ђа ва ње и оса вре ме ња ва -
ње Удру же ња, под ра зу ме ва уки да ње
Извр шног одбо ра. То тело (Извр шни
одбор), који име ну је Глав ни одбор. У неку
руку, постао је дру ги извр шни орган Удру -
же ња. Сти че се ути сак да је кад кад доно -
сио одлу ке и у име Глав ног одбо ра.

Задат ке Извр шног одбо ра тре ба пре ра -
спо де ли ти на пред сед ни ка, пот пред сед -
ни ка и струч ну слу жбу Глав ног одбо ра. 

Реор га ни за ци ја Удру же ња може се и
тре ба оства ри ти пре ко изме на одго ва ра -
ју ћих одред би чла но ва Ста ту та УВПС,
које је потреб но вери фи ко ва ти на првој
годи шњој Скуп шти ни УВПС.

Изме не Ста ту та УВПС пре све га тре ба
да се одно се на реа ли за ци ју циља реор -
га ни за ци је, са при о ри те ти ма на аде кват -
ни јем начи ну финан си ра ња и тран спа -
рент ном начи ну одлу чи ва ња; пра во вре -
ме ном инфор ми са њу члан ства; скра ћи -
ва њу дужи не тра ја ња ман да та; јасном
пре ци зи ра њу кво ру ма и уса гла ша ва њу
пра вил ни ка и дру гих доку ме на та са
новим Ста ту том УВПС.

Ускла ђи ва ње пра вил ни ка, одлу ка и
дру гих ака та мора искљу чи ти сва ку
могућ ност изу зе та ка, којих је било и који
су поста ја ли потен ци јал ни извор непра -
вил но сти у раду Удру же ња.

Доде ла соци јал но-хума ни тар не помо -
ћи угро же ним чла но в ма и даље тре ба да
оста не при о ри тету раду Удру же ња.

У скло пу про ме на Ста ту та тре ба про на -
ћи могућ ност да Глав ни одбор по зах те ви -
ма општин ских/град ских орга ни за ци ја
може одо бри ти да има ју ста тус прав ног
лица и да могу уче ство ва ти у кон кур си ма
и на про јек ти ма на ниво и ма локал не
само у пра ве, али без пра ва на издва ја ња
из Удру же ња и са једин стве ном чла на ри -
ном као и до сада.

Од Коми си је за реор га ни за ци ју, коју је
фор ми рао Глав ни одбор УВПС, се оче ку -
је да до сед ни це Глав ног одбо ра при пре -
ми пред лог и пре чи шћен текст изме на и
допу на Ста ту та, као и пре чи шћен текст
одлу ке и пра вил ни ка, ради рас пра ве и
усва ја ња на првој сед ни ци Глав ног одбо -
ра, одно сно на првој сед ни ци Скуп шти не
УВПС, пла ни ра них сре ди ном и кра јем
окто бра ове годи не.

Ста тут УВПС и нова доку мен та тре ба
да сту пе на осна гу даном доно ше ња, а да
се при ме њу ју од 1. јану а ра 2026. годи не.

Пред сто је ћи избо ри, на свим ниво и ма
орга ни зо ва ња УВПС, који ће се одр жа ва -
ти током 2026. годи не, биће пра ва при ли -
ка про ве ре спро ве де не реор га ни за ци је. 

Потреб но је на одго ва ра ју ћи начин ода -
ти при зна ње и захвал ност чла но ви ма
Удру же ња који су дуго годи на дава ли зна -
ча јан допри нос у раду Удру же ња. 

Општин ска орга ни за ци ја Нови Бео -
град, чији сам пот пред сед ник, трај но је
опре де ље на да УВПС и даље делу је на
једин ствен начин и у корист свих вој них
пен зи о не ра и чла но ва њихо вих поро ди -
ца.

При ла го ђа ва њем орга ни за ци је и садр -
жа ја рада Удру же ња тре ба да обез бе ди
боље функ ци о ни са ње УВПС и зато нема -
мо пра во на гре шке. 

Др Коста Нова ко вић,
члан Глав ног одбо ра УВПС
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АКТУЕЛНО

Реор га ни за ци ја УВПС кроз про ме не,
при ла го ђа ва ње и оса вре ме ња ва ње 

БЕЗ ПРА ВА НА ГРЕ ШКЕ
Ста тут УВПС и нова доку мен та тре ба да сту пе на осна гу
даном доно ше ња, а да се при ме њу ју од 1. јану а ра 2026.

годи не. Пред сто је ћи избо ри, на свим ниво и ма орга ни зо ва ња
УВПС, који ће се одр жа ва ти током 2026. годи не, биће пра ва

при ли ка про ве ре спро ве де не реор га ни за ци је. 

Са сед ни це Скуп шти не УВПС

У раду организације много значи  пуно јединство



Н
а почетку свог обраћања министар
Гашић истакао је да је више пута
имао част да говори о богатој исто-

рији војне санитетске службе.
- И сваки пут, као и сада, прожима ме

осећај поноса спрам чињенице да тај
осврт сеже безмало два века уназад - на
данашњи дан тачно 186 година богате,
тешке, често и крваве историје. Када се
наше друштво суочавало са најтежим
изазовима, а то се, као што знамо, дога-
ђало онда када нам је слобода бивала
угрожена - наш војни санитет је патио,
али никада се квалитет његовог рада
није срозао. Са друге стране, напредак
војне санитетске службе у мировним
временима бивао је, као по правилу,
веома прогресиван - рекао је министар
одбране.

Он је указао на то да се санитетска
служба показала ,,отпорном у најтежим
ситуацијама”.

- Поред стручности и врхунског про-
фесионализма људи, који су чинили
окосницу српског војног санитета, зајед-
нички именитељ њиховог деловања је -
одговорност. Тај посебан квалитет спа-
савао је животе, чинио искораке у нау-
ци, опремању, модернизацији, организа-
цији… Та особина, можда не толико хва-
љена и истицана, у темељу је угледа и
ове куће у чијем се здању данас налази-
мо и свакога од вас понаособ који се
може похвалити звањем војног здрав-
ственог радника - нагласио је министар
одбране.

Министар Гашић рекао је да ће дана-

шње време, иако не без тешкоћа и иза-
зова, историја памтити као период
напретка.

-  Држава је просперитетнија, па нам
је и војска јача, боље опремљена и
боље плаћена. У тим околностима, вој-
ни санитет мора да буде предводник у
општем уздизању система одбране -
истакао је министар Гашић.

Министар одбране рекао је да ће за
Војску Србије, од нарочите важности,
бити процес опремања и модернизације
амбуланти и регрутних центара у којима
ће се прегледати будући војници на оба-
везном служењу војног рока те истакао
да свако мора урадити свој део посла,

марљиво и савесно да бисмо одлуку
надлежних државних органа дочекали
спремни. Он је, том приликом, додао да
ће држава Србија и Министарство
одбране, као и сваки пут до сада, подр-
жати позитивна настојања војног здрав-
ства и припадницима санитетска слу-
жбе поручио да њихови задаци никада
нису били лаки и једноставни, а да су
успеси које постижу велики и значајни.

Начелник Управе за војно здравство
бригадни генерал проф. др Драган Дин-
чић рекао је да је војно здравство оду-
век припадало и припадаће свим грађа-
нима, као и да је оно одредница успе-

шности и поверења.
- Желим да одам

признање свим
запосленима у вој-
ном здравству за
свој напоран рад.
Медицински радни-
ци су по свом опре-
дељењу оптимисти
и верују. Ја сам опти-
миста зато што веру-
јем у реалне вредно-
сти војног здравства,
верујем у војно
здравство као исто-
ријску категорију и
верујем у војно
здравство као једин-
ствено добро Војске
Србије и Министар-
ства одбране, али и
као национално
добро које по свом
стратегијском значе-
њу далеко превази-
лази све оквире –
рекао је бригадни
генерал Динчић.

На свечаности је
бригадни генерал
Динчић уручио
захвалнице за успе-
шну сарадњу Репу-
бличком фонду за
здравствено осигу-
рање у чије име је
захвалницу примила
директорка проф. др
Сања Радојевић
Шкодрић. Бригадни
генерал проф. др
Бобан Ђоровић при-
мио је захвалницу
испред Универзите-
та одбране, док је

испред Директората
за радијациону и
нуклеарну сигурност и
безбедност Србије

захвалницу примио директор Слађан
Велинов. 

Обележавању Дана санитетске слу-
жбе присуствовали су чланови колегију-
ма министра одбране, припадници
Министарства одбране и Војске Србије,
начелници и управници војних здрав-
ствених установа, као и бројни гости.

Савремена војна санитетска служба
утемељена је на традицији дугој 186
година, која датира од 1839. године када
је указом постављен први штабни док-
тор, што представља и први званичан
документ о раду војне санитетске слу-
жбе.
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Свечаности су присуствовали високи војни званичници

Бригадни генерал др Драган Динчић уручио захвалницу
директорки РФЗО проф. др Сањи Радојевић Шкодрић

Обележен Дан санитетске службе

ТРАДИЦИЈА
ДУГА 186 ГОДИНА

Дан санитетске службе и 186 година њеног постојања, 
обележен је 30. јула у амфитеатру Војномедицинске

академије. Тој свечаности присуствовао је и mинистар
одбране Братислав Гашић.



Све ча ност пово дом 
110. годи шњи це 
Реч не фло ти ле

ДОСТОЈ НИ СВО ЈИХ
ПРЕТ ХОД НИ КА

У
вој ном ком плек су „Ушће“ у Бео гра ду,
19. авгу ста при ре ђе на је све ча ност
пово дом обе ле жа ва ња 110. годи -

шњи це Реч не фло ти ле и Дана рода реч -
них једи ни ца. Том дога ђа ју при су ство -
вао је и мини стар одбра не Бра ти слав
Гашић.

Чести та ју ћи пра зник, мини стар Гашић
рекао је да је Реч на фло ти ла данас вео -
ма важан састав Вој ске Срби је и да
њени при пад ни ци сво јим зна њем, хра -
бро шћу и дисци пли ном негу ју тра ди ци ју,
гра де нове капа ци те те и раз ви ја ју спо -
соб но сти пра те ћи савре ме не без бед но -
сне иза зо ве.

- Уло га Реч не фло ти ле у зашти ти гра -
ђа на и имо ви не у слу ча ју еле мен тар них
непо го да или дру гих тех нич ко-тех но ло -
шких опа сно сти и несре ћа на и у захва ту
вод них путе ва је, тако ђе, кључ на. Има -
ли смо прет ход них годи на при ли ку да се
уве ри мо у уме ће и спо соб но сти њених
при пад ни ка који су, у кри зним ситу а ци ја -
ма, били на виси ни задат ка – иста као је
мини стар одбра не.

Он је при пад ни ци ма Реч не фло ти ле
поже лео да их у зашти ти наших река
пра ти сна жно здра вље и јунач ка сре ћа.

- Реч ни путе ви Срби је нису само при -
род не лини је – оне су арте ри је живо та,
трго ви не, кул ту ре и зајед ни штва и увек
су чува не са посеб ном пажњом и ода но -
шћу, а ваша уло га у томе је неза мен љи -
ва. Нека вам жртва и посве ће ност
ваших прет ход ни ка током исто ри је дуже
од јед ног века буде води ља како да и у
будућ но сти раз ви ја те и уна пре ђу је те
вашу слав ну једи ни цу – рекао је мини -
стар Гашић.

Том при ли ком, заме ник начел ни ка
Гене рал шта ба гене рал-пот пу ков ник
Тио сав Јан ко вић иста као је да су исто -
ри јат једи ни це обе ле жи ли пре све га
њени слав ни прет ход ни ци, реч ни рат ни -
ци, бра ни о ци сло бо де реч них токо ва и
њених бро до ва.

- Данас је Реч на фло ти ла важна једи -
ни ца Вој ске Срби је, опре мље на и оспо -
со бље на за реа ли за ци ју зада та ка на
уну тра шњим плов ним путе ви ма. При -
пад ни ци Реч не фло ти ле са поно сом
чува ју сво ју исто ри ју и тра ди ци ју и
достој ни сво јих прет ход ни ка посве ће но,
про фе си о нал но и струч но извр ша ва ју
све задат ке који су пред њих поста вље -
ни – рекао је гене рал-пот пу ков ник Јан -
ко вић.

Коман дант Реч не фло ти ле капе тан
бој ног бро да Дар ко Стри чић је рекао да
је вео ма бога та исто ри ја и тра ди ци ја
Реч не фло ти ле одлич на пола зна осно ва
за изград њу спо соб но сти једи ни це у
миру, а ради при пре ма за одбра ну
земље, што је њен основ ни зада так.
Овом при ли ком, капе тан бој ног бро да
Стри чић суми рао је резул та те рада
једи ни це током прет ход не годи не и
закљу чио да је једи ни ца одр жа ла зах те -
ван ниво опе ра тив не спо соб но сти. При -

сут ни ма је пред ста вио задат ке једи ни це
у наред ном пери о ду, од којих је издво јио
и при пре ме за изво ђе ње пред сто је ће
вој не пара де „Сна га једин ства“.

Пово дом пра зни ка нај и стак ну ти јим
поје дин ци ма фло ти ле заме ник начел ни -
ка Гене рал шта ба гене рал-пот пу ков ник
Тио сав Јан ко вић уру чио је награ де и
похва ле, а у настав ку све ча но сти упри -
ли чен је дефи ле бро до ва.  

Обе ле жа ва њу пра зни ка при су ство ва -
ли су коман дант Коп не не вој ске гене -
рал-мајор Зоран Наско вић, начел ник
Упра ве за људ ске ресур се (Ј-1) бри гад -
ни гене рал Сла ђан Хри стов, начел ник
Упра ве за раз вој и опре ма ње (Ј-5) бри -
гад ни гене рал Ста ни сав Мија и ло вић,
коман дант Прве бри га де коп не не вој ске
бри гад ни гене рал Јови ца Матић, коман -
дант Четвр те бри га де коп не не вој ске
пуков ник Гру ји ца Вуко вић и заме ник
шефа Каби не та мини стра одбра не
пуков ник Нико ла Мато вић.

Дан реч них једи ни ца и Дан Реч не
фло ти ле обе ле жа ва ју се 19. авгу ста у
знак сећа ња на дан када је, 1915. годи -
не, са Чука рич ке пади не пори нут први
срп ски рат ни брод — оклоп ни чамац
„Јадар“, чиме је отпо че ла бога та исто ри -
ја срп ске реч не рат не фло ти ле.

Бри га о ста ри јим 
осо ба ма

ПОТРЕБ НИ 
ДОМО ВИ И МРЕ ЖА

ПОДР ШКЕ

Б
ри га о ста ри јим осо ба ма јед но је
од кључ них пита ња савре ме ног
дру штва. Демо граф ски трен до ви

пока зу ју да број ста ри јих сугра ђа на
расте, а самим тим расте и потре ба
за орга ни зо ва ним обли ци ма подр -
шке, како кроз инсти ту ци о нал ни сме -
штај у ста рач ким домо ви ма, тако и
кроз помоћ ста ри ји ма који оста ју у
ста рач ком дома ћин ству. Ста рач ки
домо ви има ју посеб ну дру штве ну
вред ност јер пру жа ју без бед ност
меди цин ску и пси хо со ци јал ну подр -
шком они ма који ма је потреб на сва -
ко днев на нега. Они пред ста вља ју
орга ни зо ва но окру же ње у којем се
ста ри ји не осе ћа ју сами, већ има ју
дру штво сво јих вршња ка као и струч -
ну помоћ која обез бе ђу је ква ли тет ни -
ји и сигур ни ји живот.
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Данас РФ располаже савременим пловилима

Поносни на род којием припадајуј



Науч на кон фе рен ци ја 
о гра ђан ском рату

у Хрват ској

ПРИ ЛОГ 
ЗА ИСТО РИ ЈУ

У
Инсти ту ту за савре ме ну исто ри ју у
Бео гра ду, 8. јула одр жа на је науч на
кон фе рен ци ја чија је тема била ,,Три

деце ни је од завр шет ка гра ђан ског рата
у Хрват ској 1995-2025.“ 

Кон фе рен ци ју су зајед нич ки орга ни зо -
ва ли Инсти тут за савре ме ну исто ри ју,
Удру же ње Срба из Хрват ске и Удру же -
ње резер вних вој них стар је ши на и вете -
ра на Срп ске Кра ји не у Срби ји.

Скуп су отво ри ли др Бојан Дими три је -
вић, науч ни савјет ник и др Коста Нова -
ко вић. Обо ји ца су иста кли зна чај одр жа -
ва ња кон фе рен ци је, уз вре мен ску дис -
тан цу од три де сет годи на, недо ста так и
недо ступ ност извор них доку ме на та, али
са уче шћем живих све до ка и уче сни ка
дога ђа ња.

Др Бојан Дими три је вић је ука зао на
зна чај писа них тра го ва уче сни ка, њихо -
вих запа жа ња, при бе ле шки, али и неких
доку ме на та, које веро ват но  има ју у сво -
јим лич ним архи ви ма. Изра зио је подр -
шку Инсти ту та ова квим и слич ним напо -
ри ма да се осве тле дога ђа ји из нови је
исто ри је на срп ским про сто ри ма.

Др Коста Нова ко вић је нагла сио да је
иде ја о науч ној кон фе рен ци ји поте кла
про шле годи не на про мо ци ји Ззбор ни ка
радо ва Удру же ња Срба из Хрват ске, да
има мо струч не и кре ди бил не људе за

изра ду рефе ра та и да је нео п ход но да и
сами уче ству је мо у писа њу вла сти те
исто ри је. Иста као је да је било више
ску по ва на ове теме, али  да Удру же ње
РВС СКС при хва та само рав но пра ван
ста тус у орга ни зо ва њу и уче шћу у њихо -
вом раду. Посеб но је захва лио др Боја ну
Дими три је ви ћу, заме ни ку дирек то ра
Инсти ту та и др Мила ну Гули ћу, науч ном
савјет ни ку на струч ној помо ћи, орга ни -
за ци ји и руко во ђе њу радом кон фе рен -
ци је.

У више ча сов ном раду изло же на су 22
саоп ште ња, шест радо ва су при ло же ни. 

Обра ђе не су теме веза не за: одбрам -
бе но орга ни зо ва ње Срба из Хрват -
ске/Срп ске Кра ји не; анга жо ва ње Срба
из Хрват ске/Срп ске Кра ји не у раз ли чи -
тим обли ци ма одбрам бе ног орга ни зо ва -
ња и гене за орга ни зо ва ња; одбра на
при пад ни ка, касар ни и дру гих обје ка та
ЈНА (1991-1992); актив но сти ста ни це
Јав не без бјед но сти Дрниш од 17. авгу -
ста 1990. годи не до дебло ка де обје ка та

ЈНА; Вен сов план; Врхов ни савет одбра -
не СР Југо сла ви је о Репу бли ци Срп ској
Кра ји ни; над ле жно сти и функ ци о ни са ње
Гене рал шта ба Ору жа них сна га СФРЈ и
Вој ске Југо сла ви је у пери о ду 1990. до
1995. годи не; коран ски мост и лого ри -
ште (1991-1992); Однос сна га за вре ме
агре си је Хрват ске на Репу бли ку Срп ску
Кра ји ну (1991-1995); орга ни за ци ја и уло -
га Мини стар ства одбра не Вла де РСК;
актив но сти Глав ног шта ба Срп ске вој ске
Кра ји не; актив но сти кор пу са и поје ди них
бри га да срп ске Вој ске Кра ји не; Рат но
вазду хо плов ство и про тив ва зду шна
одбра на Срп ске Вој ске Кра ји не; опе ра -
ци је Вој ске Репу бли ке Срп ске, СВК и
Народ не одбра не Запад не Босне про тив
5. кор пу са АБиХ; нао ру жа ње Срп ске вој -
ске Кра ји не; поза дин ско обез бе ђе ње
Срп ске Вој ске Кра ји не;  Фила те ли ја
Репу бли ке Срп ске Кра ји не; поли тич ки и
бор бе ни морал Срба у рас па ду Југо сла -
ви је са акцен том на однос пре ма РСК;
вој не и цивил не жртве рата за Репу бли -
ку Срп ску Кра ји ну; Јован Рашко вић
борац за ауто но ми ју Срба у Хрват ској; 8.
новем бар 1991. – лет за сје ћа ње (ката -
пул ти ра ње из пого ђе ног МИГ-21); кул -
тур ни живот и зашти та спо ме нич ке
башти не у гра ђан ском рату у Хрват ској
1991-1995. годи не, нере ше на избје глич -
ка про бле ма ти ка посе про го на Срба из
Хрват ске 1995. годи не. 

Радо ви су при пре мље ни и доста вље -
ни Инсти ту ту за савре ме ну исто ри ју.
Саоп ште ња на Науч ној кон фе рен ци ји
изло жи ли су  уни вер зи тет ски про фе со -
ри, науч ни савјет ни ци, гене ра ли, док то -
ри нау ка, публи ци сти, поли ти ко ло зи,
прав ни ци и офи ци ри висо ких чино ва
(Спа со је Мучи ба бић, Слав ко Вук ша,
Сло бо дан Кома зец, Бојан Дими три је вић,
Милан Гулић, Милош Ђошан, Жељ ко
Нин ко вић, Петар Тра ку ља, Коста Нова -
ко вић, Михај ло Баса ра, Мило рад Гру -
бач, Ђор ђе Пра жић, Сте во Јања нин,
Сло бо дан Вуко са вље вић, Или ја Сла да -
ко вић, Мар ко Врцељ, Милан Кне же вић,
Миле Рај че вић, Мило рад Буха, Сте во
Бабац, Све то зар Гво здић, Мир ко Лати -
но вић, Мило рад Јан ко вић, Рат ко Личи -
на, Дан ко Перић, Милој ко Буди мир,
Вера Љубо је вић, Лука Ста ма то вић). 

Радо ви ће након уре ђи ва ња, лек то ри -
са ња и пре ло ма бити обја вље ни у Збор -
ни ку радо ва, а прва  про мо ци ја је пред -
ви ђе на на Сај му књи га у Бео гра ду 2025.
годи не.                                            К. Н.
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Ста рач ка дома ћин ства, одно сно оста -
нак ста ри јих у вла сти тим кућа ма исто -
вре ме но јед на ко је важно јер допри но си
очу ва њу поро дич них и ком шиј ских веза,
само стал но сти и осе ћа ју досто јан ства.
Мно ги ста ри ји људи желе да живот про -
ве ду у свом дому, а зада так зајед ни це је
да им обез бе ди усло ве кроз соци јал не и
терен ске здрав стве не услу ге, помоћ у
кући и раз ви је ну мре жу подр шке.

Демо граф ски иза зо ви чине бри гу о
ста ри ји ма при о ри тет ном дру штве ном
делат но шћу. У Срби ји  број ста рач ких
дома ћин ста ва изно си при бли жно
450.000, при чему поло ви ну чине самач -
ка дома ћин ства, што додат но нагла ша -
ва про блем соци јал не изо ла ци је код ста -
ри јих осо ба. У Срби ји тре нут но посто ји
око 41 држав них и 277 при ват них домо -
ва за сме штај ста ри јих осо ба. Пре ма
ста њу из 2024. годи не капа ци тет држав -
них домо ва изно си 12.808 места, од чега
се 12.012 кори сти, док је 2.288 осо ба на
чека њу, а то ука зу је на попу ње ност од
пре ко 97 одсто. У Бео гра ду и Новом
Саду нај ду жа је листа чека ња, док укуп -
но има 1.483 сло бод на места у држав -
ним домо ви ма у дру гим гра до ви ма.

При ват ни домо ви су зна чај но ску пљи,
цене се кре ћу од 500 до 2.500 евра
месеч но, до су у држав ним домо ви ма

цена кре ће од 21.500 до 60.000 дина -
ра. Посе бан про блем су нере ги стро -
ва ни и неле гал ни домо ви којих је око
70, а у који ма је се деша ва ју озбиљ ни
про пу сти, од наси ља до пру жа ња неа -
де кват них меди цин ских услу га без
одго ва ра ју ћег меди цин ског осо бља.

При ме на поро дич не неге пока зу је
коли ко је помоћ у кући пре ску па, него -
ва те љи ца дола зи неко ли ко пута днев -
но и то кошта више од 400 евра месеч -
но, што мно ги нема ју могућ но сти. Уна -
пре ђе ње систе ма зашти те ста ри јих
осо ба оства ри ло би се кроз: јача ње
капа ци те та кућ не неге, пове ћа ње бро -
ја и ква ли те та држав них домо ва,
забра ну неле гал них домо ва, соци јал -
ном помо ћи за нај си ро ма шни је и кроз
про мо ви са ње дру штве не свр хе међу -
ге не ра циј ске соли дар но сти.

Дру штво које жели да пока же бри гу
за све гене ра ци је мора раз ви ја ти оба
моде ла, и ква ли тет не ста рач ке домо -
ве и мре жу подр шке за ста ри ја дома -
ћин ства. Само тако се може обез бе ди -
ти да сва ка ста ри ја осо ба има пра во
избо ра, сигур ност и досто јан ствен
живот.

Дра ган Паскаш
гене рал у пен зи ји

Учессници научне конференције
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Додела бесповратног кредита 
за КВП који имају

само делимично решено
стамбено питање 

ПРАВЕДНИЈИ ПРИСТУП

П
редседник УВПС Љубомир Драгањац упутио је Управи за
традицију, стандард и ветеране МО акт следеће садржи-
не:Од јула месеца 2023 г. корисницима војне пензије који су

без стана дата је могућност да своје стамбено питање решавају и
преко Фонда за СОВО (СВЛ.бр. 26 од 20.07. 2023 г), доделом бес-
повратног кредита од 30.000 евра, у динарској противвредности.
С обзиром на то да је у последње три године стамбени орган МО
извршио поделу само десетак станова, војни пензионери који на
коначно решење стамбеног питања чекају у просеку више од 28
година, а старосне су доби изнад 75 година живота, изражавају

велико незадовољство и разочарање оваквим односом према
њиховим законским правима.

Решавање стамбеног питања конкурисањем за станове које
реализује Влада републике Србије за припаднике снага безбед-
ности (,,брзи прсти“ ) скоро четири године није у функцији, што
кориснике војних пензија доводи у још тежу ситуацију. Конкуриса-
ње пријавом електронским путем потпуно је неприхватљиво за
људе који имају у просеку више од 75 година живота. Ако се томе
дода и чињеница да банке не одобравају кредите лицима изнад
70 година живота, овакав начин решавања стамбеног питања је
врло неизвестан.

Имајући у виду наведене чињенице, друга група корисника вој-
них пензија (КВП), тј. лица која нису коначно решила стамбено
питање, за структуру стана која им следује по правилнику, ( има
их око 1.400) изражавају велико незадовољство, те Вас молимо
да преко Фонда за СОВО и Министарства одбране испољите ути-
цај и ауторитет, како би се и тој групи КВП омогућило коначно
решење стамбеног питања преко Ф.СОВО, доделом бесповрат-
ног кредита у висини од 10.000 до 15.000 евра, у зависности од
следујуће површине стана.

Обе ле жа ва ње 
Дана устан ка Срби је

ПОЛО ЖЕ НИ ВЕН ЦИ

Д
ан устан ка Репу бли ке Срби је у Зему -
ну је обе ле жен испред Спо ме ни ка
палим родо љу би ма, подиг ну тим 1954.

годи не. Вен це су поло жи ли пред став ни ци
локал не само у пра ве, СУБ НОР-а и УВПС.
Деле га ци ју УВПС чини ли су Трај че Миту -
шев, Милан Бига и Гој ко Божо вић. 

Пред сед ник СУБ НОР-а Бра ни мир
Милан ко вић поздра вио је при сут не, а о
зна ча ју Дана устан ка гово рио је Иван
Норић. Потом се при сут ни ма обра тио и
Ацо Ђени ца, одбор ник земун ске Скуп шти -
не. Песни ки ња Дарин ка Мар ко вић, кази ва -
ла је при год не сти хо ве.                        Т. М.

П
ола га њем вен ца поги ну -
лим ави ја ти ча ри ма у
Нишу на Спо ме ник „Мар -

гер“ у орга ни за ци ји УВПС, 2.
авгу ста обе ле жен је Дан ави -
ја ци је.

„Пово дом Дана ави ја ци је и
сла ве вазду хо плов них асо ци -
ја ци ја у Срби ји, Све тог Или је,
Сек ци ја пен зи о ни са них вој них
лета ча и падо бра на ца УВПС,
Град ског одбо ра Ниш, пошту -
ју ћи тра ди ци ју и гаје ћи сећа -
ња на поги ну ле херо је неба,
поло жи ла је цве ће на Спо ме -
ник палим ави ја ти ча ри ма у
Нишу.

Иако је сла ва све тог Или је
2.авгу ста вра ће на из про шло -
сти и одре ђе на за Дан ави ја -
ци је, у Нишу, гра ду једин стве -
не вазду хо плов не тра ди ци је

на Бал ка ну, овај гест Град ског
одбо ра УВПС Ниш и Сек ци је
лета ча и падо бра на ца, био је
једи ни дога ђај којим је  сачу -
ва на тра ди ци ја сећа ња на
пале ави ја ти ча ре у одбра ни
отаџ би не“, рекао је пред сед -
ник Сек ци је лета ча и падо -
бра на ца, пуков ник, пилот
Јосип Шта рк.

У наред ном пери о ду УВПС
Ниш, пред ло жи ће град ским
вла сти ма да Дан ави ја ци је
увр сте у годи шњи кален дар
обе ле жа ва ња, као и мини стру
одбра не, да на све ча но сти
буду и про фе си о нал ни вој ни
пило ти.

Након оба ве зног дела усле -
ди ло је дру же ње чла но ва
УВПС, Ниш.

З. Јашо вић

У Нишу обе ле жен Дан ави ја ци је

СЛА ВА 
СВЕ ТОГ ИЛИ ЈЕ



У Нишу 
обе ле жен Дан бор ца

СЕЋА ЊЕ 
НА 

ОРУ ЖА НИ
УСТА НАК

П
ово дом обе ле жа ва ња 84. годи шњи -
це од анти фа ши стич ког устан ка у
Срби ји, 80 годи на побе де над наци -

змом и 77 годи на посто ја ња СУБ НОР-а
Срби је, 4.јула на Дан бор ца поло же ни су
вен ци на спо ме ник „Искра сло бо де“ у
Пар ку херо ја на Нишком кеју. Поред
пред став ни ка гра да Ниша, СУБ НОР-а
Ниш и Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је, вен це су поло жи ли и пред став -
ни ци дру гих удру же ња која негу ју сло бо -
дар ске тра ди ци је Р. Срби је.

Парк херо ја, како је иста као пред сед -
ник Скуп шти не гра да Ниша Игор Нова -
ко вић, има вели ки зна чај јер чува успо -
ме ну на људе који су дали живо те за
сло бо ду Ниша и Срби је.

„Поно сан сам на овај Парк херо ја зато
што су нека да ови спо ме ни ци били рас -
ту ре ни и поло мље ни. Сву да смо их
нала зи ли, нисмо зна ли да чува мо кул ту -
ру сећа ња и онда смо јед не годи не
захва љу ју ћи проф. др Миле ту Или ћу
успе ли да саку пи мо све ове спо ме ни ке и
да овде у овом пар ку који зра чи исто риј -
ском сна гом и зна ме ни то шћу, напра ви -
мо Парк херо ја као успо ме ну на све оне
људе који су за вре ме осло бо ди лач ке,
анти фа ши стич ке бор бе поло жи ли сво је
живо те за сло бо ду нашег гра да и за сло -
бо ду Срби је“, рекао је Нова ко вић.

Горан Мило са вље вић из СУБ НОР-а
Ниш иста као је да дана шњи датум обје -
ди њу је мно ге зна чај не дату ме у срп ској
и југо сло вен ској  исто ри ји.

„Пре све га, данас је Дан бор ца, пома -
ло забо ра вље ни датум, који се обе ле -
жа вао у СФРЈ као дан када је одлу че но
да се подиг не ору жа ни уста нак про тив
оку па то ра у Дру гом свет ском рату. Тај
саста нак је одр жа ном у кући Вла ди сла -
ва Риб ни ка ра у Бео гра ду и на њему је
одлу че но да се про тив Нема ца подиг не
ору жа ни уста нак, након што су они напа -
ли Совјет ски савез 22. јуна. Већ тих
дана су поче ле бор бе у неким дело ви ма
наше земље. Међу тим, тада је дефи ни -
тив но одлу че но да се на тери то ри ји
целе земље кре не у ору жа ни уста нак,
што је на кра ју 1944. годи не дове ло до
сло бо де“, навео је Горан Мило са вље -
вић.

Зна чај ни дату ми из исто ри је, сма тра
он, поно во се обе ле жа ва ју захва љу ју ћи
СУБ НОР-у и гра ду Нишу.

„Ми данас мора мо да има мо дан када
се обе ле жа ва борац, када се обе ле жа ва
њего во име зато што се бори мо толи ке
годи не и толи ке деце ни је, наро чи то у
вре ме када има мо уну тра шње и спољ не
непри ја те ље, када је Срби ја поно во суо -
че на са бор бом за сво ју неза ви сност и
суве ре ни тет, Дан бор ца је нај ва жни ји“,
обја снио је Мило са вље вић.

Под се ти мо да се Дан бор ца обе ле жа -
ва на годи шњи цу сед ни це Полит би роа
Цен трал ног коми те та КП Југо сла ви је,
одр жа не 4. јула 1941. годи не у Бео гра ду,
на којој је доне се на одлу ка о поди за њу
ору жа ног устан ка. На истој сед ни ци у
вили Вла ди сла ва Риб ни ка ра, Полит би -
ро је одлу чио да фор ми ра Глав ни штаб
НОП-а за Срби ју. Кућа у којој је одр жа на
ова сед ни ца је касни је пре тво ре на у
Музеј 4. јули. 

Дан бор ца је за држав ни пра зник про -

гла шен 26. апри ла 1956. годи не и про -
сла вља се сва ке годи не у чита вој
земљи. После рас па да СФР Југо сла ви -
је, постао је држав ни пра зник Саве зне
Репу бли ке Југо сла ви је, али се касни је
обе ле жа вао само у Срби ји. Уки нут је
2001. годи не одлу ком Вла де Срби је.
Пра зник се и данас незва нич но про сла -
вља у орга ни за ци ји СУБ НОР-а.

Зоран Јашо вић
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Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи у

јуну 2025. годи не 

ЗА ОПО РА ВАК 
КУЋ НОГ БУЏЕ ТА

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној
и хума ни тар ној помо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, Извр ши

одбор је на сед ни ци одр жа ној 2. јула
2025. годи не, раз мо трио зах те ве доста -
вље не у јуну 2025. годи не и донео
одлу ке о доде ли јед но крат не соци јал не
и хума ни тар не помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла -

ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Субо ти ца ЛМ: 43.000,00 – по

чла ну 31.440,80 дина ра;
ОпОр Вра ње АИ: 43.000,00 – по чла -

ну 29.462,95 дина ра;
ОпОр Ниш ВГ: 43.000,00 – по чла ну

26.618,25 дина ра;
ОпОр Чачак СЈ: 37.000,00 – по чла ну

21.346,80 дина ра;
ОпОр Зре ња нин СШС: 43.000,00 – по

чла ну 30.111,90 дина ра;
ОпОр Ваље во ГД: 37.000,00 – по чла -

ну 17.44,17 дина ра;
ОпОр Пара ћин СМ: 43.000,00 – по

чла ну 29.026,090 дина ра;
ОпОр Вождо вац БН: 37.000,00 – по

чла ну 33.977,00 дина ра;
ОпОр Заје чар МД:55.000,00 – по чла -

ну 10.079,02 дина ра;
ОпОр Ужи це ТР: 43.000,00 – по чла ну

15.812,59 дина ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Земун КЈ: 25.000.-
ОпОр Чука ри ца ПМ: 25.000.-
ОпОр Нови Бео град КЦ: 25.000.-
ОпОр Чачак МД: 55.000.-
ОпОр Субо ти ца ЛЕ: 35.000.-
ОпОр Зве зда ра БС: 30.000.-
ОпОр Вождо вац МТ: 30.000.-
ОпОр Земун ВН: 35.000.-
ОпОр Ниш КЗ: 20.000.-
ОпОр Кра ље во МС: 35.000.-
ОпОр Ниш АП: 25.000.-
ОпОр Смед. Палан ка ГД: 35.000.-
ОпОр Ниш ЗЉ: 30.000.-
ОпОр Заје чар ФМ: 30.000.-
Нов ча на сред ства су упла ће на на

теку ће рачу не 3. јула 2025. годи не. Зах -

те ви који буду доста вље ни од 1. до 31.
јула 2025. годи не, биће реша ва ни
почет ком авгу ста 2025. годи не.

Извр шни одбор

Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи у

јулу 2025. годи не

ДРУГ ДРУ ГУ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној
и хума ни тар ној помо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, Извр ши

одбор је на сед ни ци одр жа ној 4. авгу -
ста  2025. годи не, раз мо трио зах те ве
доста вље не у јулу 2025. годи не и донео
је одлу ке о доде ли јед но крат не соци -
јал не и хума ни тар не помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла -

ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Нови Сад ШМ: 43.000,00 – по

чла ну  19.116,00  дина ра;
ОпОр Нови Сад БВ: 43.000,00 – по

чла ну  18.283,24  дина ра;
ОпОр Про ку пље РР: 37.000,00 – по

чла ну  23.786,00  дина ра;
ОпОр Про ку пље АА: 43.000,00 – по

чла ну  13.594,96  дина ра;
ОпОр Про ку пље ЂД: 37.000,00 – по

чла ну  29.339,00  дина ра;
ОпОр Нови Бео град СЈ: 37.000,00 –

по чла ну  28.946,41  дина ра;
ОпОр Заје чар ДМ: 45.000,00 – по

чла ну  17.481,80  дина ра;
ОпОр Ста ра Пазо ва ШМ: 37.000,00 –

по чла ну  29.292,00  дина ра;
ОпОр Земун ТМ: 45.000,00 – по чла -

ну  21.112,98  дина ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Про ку пље ГА: 25.000
ОпОр Ниш РД: 25.000
ОпОр Пара ћин СР: 30.000
ОпОр Пара ћин ЈЉ: 20.000
ОпОр Нови Бео град СП: 35.000
ОпОр Ниш БА: 35.000
ОпОр Земун МТ: 35.000
ОпОр Земун КМ: 25.000
ОпОр Вршац ПМ: 30.000
Нов ча на сред ства су упла ће на на

теку ће рачу не 8. авгу ста 2025. годи не.
Зах те ви који буду доста вље ни од 1. до
31. авгу ста  2025. годи не, биће реша ва -
ни почет ком сеп тем бра 2025. годи не.

Извр шни одбор



Д
ан санитетске службе, 30. јул, про-
славља се у знак сећања на 1839.
годину када је др Емерих Линденма-

јер постављен за првог штабног доктора
- начелника српског санитета. Тај датум
је симболично важан за санитетску слу-
жбу јер означава почетак организоване
војне медицине у Србији. Данас, 186
година после, када је санитет пратећи
војску прошао кроз бројне бурне перио-
де наше историје, кроз времена мира,
али и она ратна, када је издржао све
прекретнице у развоју српске државе,
радећи у континуитету и непрекидно
јачајући, разговарали смо уочи празника
са новим начелником Управе за војно
здравство бригадним генералом проф.
др Драганом Динчићем.

Господине генерале, историја срп-
ског војног санитета је дуга. у ратним
временима био је кључна карика у спа-
савању живота и очувању здравља вој-
ника и цивила, чак и у безнадежним
ситуацијама, а у миру је перјаница
напретка здравственог система
земље. Колико су, према вашем мишље-
њу, ратна искуства и она из природних
катастрофа уткана у оно што се у вој-
ном здравству ради у миру?

Та конекција увек постоји. Недавни
пример то и показује. Наиме, одмах по
избијању пожара у дискотеци у Северој
Македонији, упућен нам је захтев нашег
министра одбране да пружимо помоћ
настрадалим младим људима. Војно
здравство и Војска Србије су се врло
брзо организовали. У року од пар сати
кренуо је наш санитет из Ниша према
Скопљу са екипом лекара, а убрзо смо
упутили и други санитет са ВМА са 6-7
лекара, који су остали да помажу колега-
ма у Скопљу. Истим возилима одређени
број пацијената довезен је из Скопља
најпре у нишку војну болницу, а затим и
на ВМА. Такође, по налогу кабинета
министра и у сарадњи са војском, у року
од дванаест сати, два пута је послат наш
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Бригадни генерал проф. др Драган Динчић,
начелник Управе за војно здравство

„ЗДРАВЉЕ НИ ЈЕ СВЕ, 
АЛИ БЕЗ ЗДРАВЉА СВЕ ЈЕ

НИШТА”
Овим Шопенхауеровим речима наш саговорник отворио је причу о санитетској служби

Војске Србије, објашњавајући сву комплексност система војног здравства кроз организацију
посла, кадровску проблематику, материјални статус запослених, организацију снабдевања
материјалним потрошним средствима и, наравно, кроз лечење и нове методе лечења, што

је најзначајнија улога санитетских посленика

Разговарала Мира ШВЕДИЋ

ПОВЕРЕЊЕ У ВОЈНЕ ЛЕКАРЕ
- Ако гледамо на претходне ратове, увек је у
таквим ситуацијама народ имао највеће поверење
у војне лекаре и увек је некако било да је борцима
лакше да се боре када су уз њих војни лекари.



војни авион како би преузео повећан
број теже повређених из Македоније. И
ми смо врло брзо транспортовали у
Србију 30 тешко повређених. Тај задатак
смо успешно обавили захваљујући
нашој организацији и сарадњи са цивил-
ним здравственим сектором, пре свега
Клиничким центром Србије и Клиничким
центром у Нишу, који су такође примили
значајан број повређених и оболелих.

И не само то. Сетићемо се пре неколико
година великих поплава и земљотреса и
свих других катастрофа у којима је наш
војноздравствени и војни систем први
реаговао. Сетимо се и недавне епидемије
ковида 19 и огромне улоге и резултата вој-
ног здравства, не само у војној ковид бол-
ници на Карабурми већ и у другим устано-
вама УВЗ у целој земљи, као и помоћи
колегама у Новом Пазару где је било
потребно, у тешким условима, у потпуно-
сти организовати систем збрињавања
оболелих од ковид инфекције.

Све су то животне ситуације у којима
нам је наравно помагало претходно
искуство из ратних дешавања. Свакако
да смо задовољни када то примете и
наше колеге из иностранства, када у
делегацијама обиђу наше војноздрав-
ствене установе или дођу на семинаре,
курсеве и едукације на ВМА у жељи да
им пренесемо наша искуства. Наши
страни партнери често нас питају када и
где наши доктори вежбају, а наш је одго-
вор да ми практично вежбамо сваки дан.
За нас је тренинг све што свакодневно
радимо - било у ВМА или у болницама
секундарног нивоа лечења Нишу и
Новом Саду. У условима временских
непогода, у ратним ситуацијама, у бол-
ницама у мировним мисијама, где посто-
је наше војномедицинске екипе, или у
Централноафричкој Републици где има-
мо и нашу велику болницу. И морам да
додам да смо недавно били у Великој
Британији на дводневном стручном
састанку у области војног здравства, а
након тога и у САД на састанку начелни-
ка санитета као земља чланица „Парт-
нерства за мир”, и на тим састанцима
смо јасно приметили да је њихова тен-
денција да се успостави што је могућа
већа сарадња између војног и цивилног
здравства, у различитим ситуацијама и
на различитим нивоима, што је заправо
и систем у коме ми и функционишемо.

Војноздравствени систем конципиран
је на три нивоа - примарни, секундарни и
терцијарни. Највиши ниво, супспецијали-
стички има ВМА, специјапистички се
реализује у војним болницама у Нишу и
Новом Саду и ЦВМУ Београд, а примарна
здравствена заштита у санитетским
одељењима јединица војске. у организа-
ционом смислу Управа за војно здрав-
ство је кровна институција која коорди-
нира рад тих установа. Да пи се може
ускпадити рад бопница које одавно
постоје, које имају свој идентитет у
народу, своју улогу, своје захтеве?

- Недавно сам имао прилику да чујем
невероватне ствари о историји нишке
војне болнице и жао ми је што то нисам
знао раније. Новосадска војна болница
је установа од националног и културног
значаја. Зграде у којима се она налази су
у ствари биле манастир из аустроугар-

ског доба. И наравно да те болнице има-
ју богату историју, огромно искуство, сво-
ју душу и препознатљиву хуманост. ВМА
је сама по себи институција од изузетног
значаја за државу и људи који у њој
раде, великим делом нису само посве-
ћени раду у ВМА, него су и поистовећени
са њом. И често смо имали прилику да
видимо како у мирнодопским, тако и у
ратним условима колики је напор који су
ти људи уложили у интересу здравља.
Наравно да свака од ових болница пред-
ставља организациону целину, али је
свакако неопходно да постоји неко ко
обједињује њихов рад и координише
сарадњу међу свима, као и њихову
сарадњу са цивилним здравственим сек-
тором.

Кад радите са људима који су оболели
и самим тим осетљивији, са људима
којима је потребна помоћ, па уколико
нема довољно особља, довољно лекова
и санитетског потрошног материјала и
средстава за рад, онда су медицински
радници први на удару критика пације-
ната. И зато Управа мора да стоји иза
свих својих делова, да координише рад
свих целина, да се свима нађе на услузи
и да помогне у решавању проблема које
имају, а који су свакодневни и веома
разноврсни. Ово је посао који се не завр-
шава кад се оде кући јер многи у глави
понесу и судбине својих пацијената. То
није лако и зато је добро када запослени
имају сигурност и поверење у некога ко
је на врху организационе пирамиде, као
што би требало да буде и Управа за вој-
но здравство.

Три су основа на којима почива сани-
тет - кадар, савремена опрема и инве-
стиционо упагање (одржавање). Шта је
најтеже обезбедити?

- Кадар. Несумњиво кадар. Чини ми се
да је мало лакше обезбедити лекарски
кадар, јер лекара ипак има нешто више у
односу на број потребних медицинских
техничара. Њих је мало на тржишту јер
је велика потражња за тим кадром на
глобалном нивоу. Осим тога, они који
остану овде много лакше и брже запо-
шљавају се у цивилним болницама у
Србији него код нас јер је једноставнија
процедура запошљавања. Важна је уло-
га главног медицинског техничара у
ВМА, да обиђе сваку медицинску школу,
прича са младима и да, кад они дођу код
нас на школовање, вежбе и праксу, оста-
вимо добар утисак на њих, јер је веро-
ватно најважније изградити правилан
однос према људима. Већ неколико
година уназад Министарство одбране
одобрава одређен број стипендија, око
25 до 30 сваке године, и ево сада долазе
прве генерације тих младих људи. На
крају школовања прима их министар
одбране и додељује решење о запо-
шљавању код нас. То је улагање у будућ-
ност и добро је наставити са таквом
праксом. Обилазимо и републички фонд
за запошљавање и пратимо листе оних
медицинских техничара који су заинте-
ресовани за посао у војноздравственим
установама.

Посебно је важно обезбедити на време
и у довољним количинама лекове и СнПС
која су неопходна за свакодневни рад са
пацијентима. Поносно хоћу да нагласим
да је у поселедњих неколико месеци
Управа за војно здравство, заједно са
Фондом за СОВО, Сектором за фармаци-
ју ВМА, као и свима који су учествовали у
процесима набавке, учинила много на
изради квалитетног и одрживог система
набавке, како би оне текле континуирано,
како не би било недостатка лекова и
СнПс, и на крају, како бисмо смањили
средства за рефундацију лекова. Након
заједничке анализе досадашњих активно-
сти општи је утисак да је много тога добро
урађено, да су резултати већ видљиви и
да ће крајњи резултат доћи до изражаја
тек у наредном периоду.

Здравље јеу целом свету скупа кате-
горија и захтева посебне мере да би се
подигпо на виши ниво. Без набавки
савремене медицинске опреме нема ни
врхунског лечења, а самим тим ни изпе-
чења појединих категорија бопесника.
прати ли војно здравство и те трендо-
ве?

- Кад је реч о опреми, посебно је важно
да смо у претходном периоду, захваљу-
јући одлукама државе и Министарства
одбране, набавили два неопходна и
високо софистицирана апарата. Један је
линеарни акцелератор, апарат за зраче-
ње болесника оболелих од малигних
болести, а други, можда још значајнији,
јесте сајбер нож. Захавајући његовој
набавци бићемо вероватно једина уста-
нова на овим просторима где ће моћи да
се лече оболели од малигних болести
који имају и удаљене метастазе, одно-
сно који имају индикације за његову при-
мену. Гледајући шире на нивоу наше
земље, заједно са гама ножем у Клинич-
ком центру Србије и са сличним апара-
тима у другим здравственим установама,
моћи ћемо да покријемо све болеснике
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- У санитету је радило доста ква-
литетних лекара. Неки су били
познати не само у Србији него и у
свету. Изидор Папа је био чувени
светски хирург, а значајна су и име-
на наших познатих војних хирурга
др Владана ‘ђорђевића, др Михаи-
ла Петровића, као и генерације
млађих хурурга. Али на мене је нај-
већи утисак оставио генерал проф.
др Ацо Јовичић, неуропсихијатар,
један од дугогодишњих начелника
ВМА. Можда и зато што сам тада
био млад лекар на специјализаци-
ји, а он то што јесте, али и зато што
је својом смиреношћу, разумева-
њем према другима, давањем
корисних и далекосежних савета, а
пре свега својим стручним и науч-
ним ауторитетом, остављао и
данас оставља утисак поштовања,
ауторитета и учитеља у правом
смислу те речи. Био је и узор у
понашању према пацијентима и
увек се сетим како је знао да руком
додирује пацијенте који су у коми,
верујући да они осећају додир и да
то може много да им значи.



Ви сте специјалиста интерне меди-
цине и супспецијалиста кардиопогије и
деценијама се бавите печењем најброј-
није, али и једне од најризичнијих кате-
горија бопесника. Знајући да на кардио-
васкуларни систем утичу генетске
предиспозиције, али и нездраве навике,
да је ту граница између здравља и
нездравља танка, реците копико смо
напредовали у лечењу тог витапног
органа?

- Мислим да је много тога учињено у
свету на превенцији и лечењу те катего-
рије болесника. И није чудно што се и
данас на великим стручним састанцима
широм света говори о свим могућности-
ма превентиве не само у области карди-
ологије него и свакој другој грани меди-
цине, јер је поље истраживања једно-
ставно неисцрпно, а ми и данас толико
мало знамо о савршено створеном бићу
као што је човек и компликованим меха-
низмима који функционишу у свакој
ћелији организма. А кад је срце у питању,
наравно да су екстремно важне, по мом
мишљењу, три ствари - генетика, физич-
ка активност и исхрана. И драго ми је кад
видим да исто стоји и у европским, аме-
ричким или другим препорукама. Поред
тога, врло је интересантно да све зависи
од равнотеже, како менталне, тако и оне
на нивоу сваке ћелије. И нећете верова-
ти, али губитак равнотеже може да буде
почетни узрок настанка различитих
болести, како кардиоваскуларних, тако и
других, уз све друге факторе ризика о
којима можемо дуго да причамо.

Имају ли утицаја и еколошки факто-
ри?

- Имају, наравно. Недавно је објављен
рад у коме је тачно измерен ниво загађе-
ња ваздуха, степена целодневне буке у
простору и доказана је јасна повезаност
са стварањем одређених штетних мате-
рија у организму, неких врста цитокина
за само 24 сата. У раду се наводи да је
концентрација створених цитокина зна-
чајно порасла у испитиваном периоду и
да то, поред свих других фактора ризи-
ка, може знатно да утиче на настанак
инфаркта срца или мозга. Тако да може-
мо рећи да на настанак обољења утичу
генетика, направилна исхрана, гојазност,
која наравно води до хипертензије, поре-
мећаја метаболизма шећера, поремећа-
ја липида. Затим пушење цигарета,
физичка неактивност као и многи други
фактори ризика. Једноставно речено,
морамо да мењамо стил живота, да
будемо физички активни и да томе учи-
мо и нашу децу. Наравно да није само
превентивно деловање довољно. Сва-
ког тренутка откривају се нови детаљи и
све се чини како би се продужио и
побољшао квалитет живота пацијенти-
ма, што је и основни задатак нас као
лекара. Наука је данас достигла границе
које су некада биле незамисливе. Ево на
пример, за лечење повећаних вредности
холестерола најпре се препоручује дије-
та, па физичка активност и на крају се
прописују лекови које су пацијенти узи-
мали једанпут дневно. Недавно су про-
нађене инјекције које се са истим циљем
могу давати једном месечно, а сада
постоје и инјекције које се дају три пута
годишње, што је сасвим довољно за одр-
жавање ниво холестерола у току године.

Поред овог примера напретка медици-
не у лечењу васкуларних, али и других
болести, све више се истражује на пољу
тзв. персонализоване медицине или
генетске терапије. У њој се на основу
генетике, не само човека, него и генети-
ке тумора и природе тумора, персонали-
зује терапија за сваког пацијента посеб-
но и за сваки тумор посебно. И може да
се каже - ова врста тумора добро реагу-
је на лекове из биолошке или генске
терапије, за разлику од другог који се
мора лечити на неки други начин. И
посебно истичем да је наша држава
успела у овим годинама да обезбеди за
велики број пацијената, иначе веома ску-
пу, иновативну или биолошку терапију.

Кад смо код печења, шта миспите о
холистичком приступу лечењу, који
пацијента посматра индивидуално и у
целини?

- Лекари о холистичком приступу имају
различита мишљења, али је чињеница
да свака болест настаје услед много раз-
лога и ниједна не може да се лечи тако
што лечимо један разлог. Тако да је у том
смислу, по мом мишљењу, изузетно зна-
чајан холистички приступ пацијенту. Кад
кажем холистички приступ, мислим на
много тога. Можда се неко неће сложити
са мном, али мислим и на хомеопатију,
на квантну медицину, на ајурведу, на
кинеску медицину и на друге видове
терапије које су свуда у свету широко
признате - у Индији, Русији, Кини. Можда
она у нашим западним круговима схва-
тања медицине не заузима довољно
места, као у неким другим земљама, али
мислим да то није и не може да буде
алтернативна, већ комплементарна
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који имају потребу било за једном или дру-
гом врстом зрачења. Надам се да ћемо
ускоро, а по обезбеђењу свих потребних
услова, ставити у погон оба уређаја и врло
брзо моћи да нашим пацијентима у
земљи, али и у окружењу, пружимо најбо-
љу могућу услугу и у том делу.

Поред тог опремања ВМА сматрам да
би у будућности више пажње требало
посветити набавкама за наше војне бол-
нице. Неопходно је да Нови Сад добије
нови скенер и на томе ћемо радити у
сарадњи са надлежнима у Министарству
одбране. Када држава и војно здравство
додатно опреми те болнице, уз остале
предуслове, могли бисмо по потреби да
их ангажујемо и за лечење цивилних
осигураника, што тренутно није случај.

Када сте говорипи о кадру, каква је
ситуација са лекарима опште праксе,
јер су они први „на удару пацијената”?

- У нашој примарној здравственој
заштити, било у јединицама Војске, било
у нашим болницама и ВМЦ-има, ради
значајан број лекара опште праксе и они
су стално, како кажете, „на удару пације-
ната”. Није лако примити велики број
пацијената, а у просеку их је 25 дневно,
и сагледати све њихове проблеме, али,
када говоримо о ангажованости војних
лекара и медицинског особља, увек
морамо да водимо рачуна да поред тог
редовног дела који има сваки лекар и
медицински техничар у цивилству, ми
имамо заиста много и других обавеза.
Наши лекари и техничари имају значајан
број систематских прегледа и одлазака
на терен са јединицама војске - на гађа-
ња, војне вежбе, приказе. Поред тога,
обављамо различите контроле исправ-
ности хране, објеката, обиласке поједи-
них војних установа и све те значајне
обавезе захтевају присуство различитих
нивоа медицинског кадра.

Каква је ситуација са лекарима спе-
цијалистима? Који су најтраженији?

- Трудимо се да много пажње посвећу-
јемо младим људима јер су они будућ-
ност санитета, али мислим да и то није
довољно. Од огромног је значаја што
постоји Медицински факултет ВМА Уни-
верзитета одбране. Наши кадети реално
показују завидне квалитете како на при-
јемним тестовима, тако и на крају школо-
вања. Такви су и кад дођу код нас на спе-
цијализације. Слушам моје колеге који
су њихови ментори и који су заиста оду-
шевљени њиховим радом и залагањем.
Мислим да је јако добро што имамо мла-
де официре лекаре јер код њих постоји
нераскидива повезаност стручног знања
и војне дисциплине, контрола и пошто-
вање ауторитета, што може да буде у
неким ситуацијама веома важно. Али
морамо да им посвећујемо још више
пажње и труда и да будемо искрени пре-
ма њима, да разумемо све њихове
потребе и жеље и да им сво знање које
имамо пренесемо на најбољи начин.
Важна је улога службе за људске ресур-
се јер има задатак да направи анализу,
пројекцију и проспекцију кретања кадра
у складу са реалним потребама, бројем
пацијената али и много других, разновр-
сних обавеза које очекују лекаре у систе-
му војног здравства.

ИСКУСТВО
СА СВЕТСКИХ

РАТИШТА
- У овој години, на неколико

стручних састанака у области вој-
не медицине, имали смо прилику
да се упознамо са искуствима и
медицинским подацима у збриња-
вању и лечењу повређених и обо-
лелих у условима масовних стра-
дања у актуелним трагичним рат-
ним дешавањима широм света.
Искуства говоре о промени начина
ратовања у више области, пре све-
га употреби дронова, нехуманог
односа према повређенима као и
према медицинском особљу.
Самим тим и о промени структура
и врста повреда, отежаном и успо-
реном извлачењу повређених и
отежаном транспорту до болница.
Масовне повреде екстремитета
воде у инвалидитет и дуготрајну
рехабилитацију повређених. На
нама је да пратимо и детаљно ана-
лизирамо сва искуства, да учимо и
будемо спремни за различита
дешавања како у миру, тако и у
ванредним ситуацијама, како
бисмо на најбољи могући начин
помогли онима којима је наша
помоћ неопходна у било ком тре-
нутку.
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медицина. Тако да је по мени холистички
приступ најважнији приступ лечењу.
Наравно да је на првом месту нашу тра-
диционална медицина, за коју постоје
чврсти докази о квалитету и начину
лечења.

Насупрот печењу је превентива, али
се она данас у свету нажалост поисто-
већује са нечим што је издатак више
здравству. Из искустава знамо да свака
војска мора да има добар систем пре-
вентиве. да ли је наш такав?

- Ако тако гледамо, лечење је увек ску-
пље од превенције. Наравно, уколико
током превенције откријемо неке болести,
то ће нас коштати, али много мање уколи-
ко спречимо компликације те болести.
Тако да је свака превентива, колико год да
је скупа, на крају јефтинија од лечења.
Систем војног здравства то посебно подр-
жава. Имамо Сектор за превентивну
медицину ВМА са више института унутар
њега, и свака наша јединица има јединице
превентивне заштите. Имамо медицину
рада, спортску медицину, хигијену, епиде-
миологију и сваки други вид превентивне
медицине.

Али ако говоримо о војном здравству,
тешко је раздвојити да ли је важније има-
ти добру превентиву или добру психија-
трију у условима елементарних ката-
строфа или ратних дејстава, или добру
хирургију - општу, ортопедску или неуро-
хирургију. Једноставно, све је важно, јер
без здравог војника нема ни војске.

Реците нешто о научноистраживач-
ком раду у војном здравству?

-Постоји велики број пројеката струч-
них и научних којима се наши лекари
разних специјалности баве и који су
важни не само као пројекти за војно
здравство него и за здравство у целини.
И то су пројекти који су заиста квалитет-
ни јер код нас пратимо релативно здраву
младу популацију, факторе ризика,
резултате систематских прегледа и на
крају сумирамо какав је ефекат свега

што смо урадили. Споменуо бих да има-
мо пројекат раног откривања карцинома
плућа, што је битно због великог броја
пушача цигарета. На срећу, у склопу пре-
венције и примарне превенције можемо
да радимо снимак грудног коша скене-
ром са малом дозом зрачења и да „ухва-
тимо” болест у почетку, када ју је много
лакше лечити или да спречимо да се
болест развије ако до ње дође.

Припадници санитетске службе носе
„две униформе” - војну, која симболизује
спремност на пожртвовање и патрио-
тизам, и бели мантип, који предста-
вља универзапни принцип хуманости.
Колико се хуманост очувала у вашој
професији у овим нашим тешким, неху-
маним временима?

- Мислим да сте у праву да су времена
нехумана. Видимо у целом свету да
нема емпатије, љубави, среће, што је
заиста трагично. Тако се ремети природ-
на равнотежа, што није добро, јер ће
природа морати пре или касније да
одреагује. Верујем да међу нашим наро-
дом, нашим људима, посебно оним мла-
дим, постоји доза хуманости, емпатије
према другим људима јер нема ништа
боље и срећније него поделити са неким
нешто. Давање оплемењује. Хоћу да
верујем да ћемо ићи сви заједно у том
правцу и помагати другим људима, јер је
то увек добро дело. Зато ми који се
бавим овим тешким здравственим
послом, помажући другима, чинимо
добра дела.

Нажалост, и даље смо сведоци вели-
ких климатских променама, актуелних
разарајућих ратних сукоба који прете
читавом човечанству, непостојања рав-
нотеже између топлог и хладног, доброг
и лошег, али једноставно на нама је да
се трудимо да радимо другачије, да
мислимо да можемо другачије и да се
надамо да ће нам бити другачије и
боље, ако не за нас, а онда за наше
потомке.

На крају, које ће бити смернице у
Вашем будућем раду?

-Превасходно припрема војноздрав-
ственог система за долазак младих
људи на служење војног рока, кад то
буде потребно. Наша је стална обавеза
да сваки млади војник при првом дола-
ску у било коју амбуланту ради прегледа
буде задовољан, а његови родитељи
буду сигурни да се о здрављу њихове
деце брине на најбољи могући начин.

Потом, трудићу се да сви војни осигу-
раници, активна војна лица и чланови
њихових породица, имају најбољу могу-
ћу бригу и негу у здравственом систему
МО, односно у војним здравственим
установама. То није увек лако јер је
велики број проблема, па има и незадо-
вољних и честе су реакције које је тешко
контролисати, али је на нама који смо на
овим извршним позицијама један од
задатака да својим примером показује-
мо у сваком тренутку на сваком месту да
имамо бригу за њих. Поред тога, ре- дов-
но пратимо притужбе, жалбе. Однедав-
но Управа за ВЗ и ВМА има канцеларију
за брзе одговоре на све жалбе, тако да
наши корисници могу да се путем мејла
обрате за било који проблем који имају и
у последње време заиста се трудимо да
готово истог дана одговарамо на сваку
жалбу. Те жалбе су понекад недовољно
коректне и неприхватљиве јер кад су
људи болесни могу да буду субјективни
у својим проценама, често знају да буду
и у праву, а ми бисмо морали да гледамо
објективно, онако каква је реална ситуа-
ција. Укратко, свакако нам је брига о вој-
ним осигураницима приоритет.

Такође је несумњиво важно и бринути
о запосленима у систему војног здрав-
ства и њиховом материјалном и сваком
другом положају јер ако они нису задо-
вољни, а осете да не постоји брига о
њима, онда не могу ни они да брину о
другима. Посебно желим да нагласим и
да се захвалим садашњем министру
одбране на разумевању, подршци и
активном учешћу у поправљању матери-
јалног статуса наших запослених и оче-
кујемо да ће се ситуација поправити у
наредном периоду, наравно у складу са
могућностима и система војног здрав-
ства као и државе у целини.

Последње што бих рекао је да морамо
да водимо рачуна и о цивилним осигура-
ницима за чије лечење ВМА има потпи-
сан и склопљен уговор од 2008. године.
По мишљењу свих нас ВМА би морала
да задржи терцијарни ниво здравствене
заштите - са веома развијеном тран-
сплантацијом, хирургијом и осталим гра-
нама медицине, са Медицинским факул-
тетом ВМА, едукацијом младих људи и
са великим степеном развоја науке у
будућности. Морамо да будемо и део
здравственог система Србије јер много
тога можемо да пружимо цивилном сек-
тору. У последње време имамо јако
добру сарадњу са Министарством здра-
вља и са РФЗО, али и са другим мини-
старствима у држави, тако да се надам
да ћемо успети не само да задржимо
квалитетно лечење цивилних осигурани-
ка него и да проширимо њихов пријем и
у другим нашим болницима. 

Фото: Мина Петровић
Извор: Одбрана
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ИНТЕРВЈУ

Војномедицинска академија је научна, војнообразовна
и установа за лечење терцијалног нивоа



П
ре ма хрват ским ста во ви ма и уве ре -
њи ма, глав ни узрок рата (1991. 1995)
била је вели ко срп ска агре си ја у циљу

ствaрања Вели ке Срби је. Заго вор ни ци тих
схва та ња наво де про грам Или је Гара ша -
ни на (XIX век), Мемо ран дум САНУ (1987)
и став Сло бо да на Мило ше ви ћа, о томе да
сви Срби тре ба да живе у јед ној држа ви.
Чак и поје ди ни исто ри ча ри из Срби је,
зајед но са њихо вим коле га ма из Хрват ске,
исти чу да су Срби из Хрват ске отпо че ли са
демон стра ци ја ма и раз во ја који је могао
пред ста вља ти опа сност за опста нак и ста -
тус Срба у Хрват ској.

Сво је ста во ве у Хрват ској шти те и
сабор ским одлу ка ма, међу који ма су и
Декла ра ци ја о домо вин ском рату (13.
окто бра 2000) и Декла ра ци ја о Олу ји (30.
јуна 2006).

Гото во да нема дру га чи јих мишље ња,
осим неких зака сне лих ста во ва Сти пе
Меси ћа или изја ва и гене ра ла Мар ти на
Шпе ге ља и Јан ка Бобет ка и мини стра
Јоси па Бољ ков ца, кад пишу о сво јим
заслу га ма за само стал ну Хрват ску.

Срп ски ста во ви, посеб но ста во ви Срба
из Хрват ске, углав ном пола зе од доно ше -
ња новог Уста ва Хрват ске (1990), по коме
су Срби из наци је пре ве де ни у ста тус
наци о нал не мањи не, чиме је дове ден у

пита ње опста нак срп ске наци је у Хрват -
ској. Важан је раз лог и сеце си ја Хрват ске
из зајед нич ке фере ра тив не држа ве.

Поје дин ци изно се став да је хрват ска
држа ва (СРХ) из 1991. годи не пре сли ка на
хрват ска држа ва (НДХ) из 1941. годи не.

Нетр пе љи вост пре ма Срби ма
Има и поје ди на ца, који ста во ве засни ва -

ју на инте ре си ма које сада има ју у Хрват -
ској, по пита њу лич не имо ви не, поро дич -
них веза, па чак и потре ба ма да лету ју на
мору.

Чиње ни ца је да је поли ти ка хрват ских
вла сти пре ма Срби ма, током више деце -
ни ја непро ме ње на. Србе су подр жа ва ли
само тада кад су били потреб ни за хрват -
ске инте ре се, а то су: (1) Неза ви сна држа -
ва Хрват ска, (2) Етнич ки чиста држа ва
Хрват ска (зна чи без Срба) и (3) Хрват ска у
гра ни ца ма Бано ви не Хрват ске или НДХ.

Нетре пе љи вост пре ма Срби ма у Хрват -
ској се пове ћа ва од 1989. годи не са фор -
ми ра њем наци о на ли стич ке пар ти је - ХДЗ,
током и након избо ра у Хрват ској у про ле -
ће 1990, годи не и доно ше њем новог Уста -
ва РХ 22. децем бра 1990. годи не.

За потвр ду ових ста во ва посто је број не
изја ве хрват ских руко во ди ла ца из тог
пери о да, посеб но изја ве др Фра ње Туђ ма -
на у Кана ди, САД, Немач кој, у поли тич ким

насту пи ма на Тргу Репу бли ке у Загре бу, у
штам пи и на теле ви зи ји. Заступ ни ци у
сабо ру РХ непри ја тељ ски се одно се пре ма
Срби ма 

У овом тек сту су поја шње ни ста во ви о
гра ђан ском рату у Хрват ској (1991-1995):
(1) Ору жа ни сукоб (рат) је посто јао у једин -
стве ној међу на род но при зна тој држа ви
СФРЈ, а ни Хрват ска ни Срби ја нису биле
чла ни це међу на род не зајед ни це; (2)
Хрват ска је извр ши ла про тив прав ну и ору -
жа ну сеце си ју из СФРЈ. Ору жа не сна ге
СФРЈ (ЈНА и ТО) су има ле двој ну функ ци -
ју - зашти та тери то ри јал ног инте гри те та и
устав ног порет ка. Обе су одре ђе не у Уста -
ву СФРЈ (члан 240.), Зако ну о опште на -
род ној одбра ни СФРЈ (члан 92.) и Зако ну о
ОС СФРЈ (96,113 и 115.), уз напо ме ну да
се ЈНА укљу чи ла у ору жа ни сукоб тек
након наред бе хрват ског мини стра одбра -
не о напа ди ма на при пад ни ке, коман де и
касар не ЈНА (12. сеп тем бра 1991), а до
тада је било више напа да хрват ске пара -
вој ске и поли ци је на срп ско ста нов ни штво
и при пад ни ке ЈНА; (3) Ору жа ни суко би у
Хрват ској се наста вља ју и после повла че -
ња једи ни ца ЈНА, али ни тада се не мења
карак тер рат них суко ба, пошто у РХ нема
стра них тру па (вој ске) из дру гих држа ва,
па ни из Срби је. (4) Посре до ва њем међу -
на род них фак то ра (14 спо ра зу ма), дошло
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Одбрам бе но орга ни зо ва ње Срба из Хрват ске/Срба из Срп ске Кра ји не 
(1991-1995)

ОД БАРИ КА ДА 
ДО СРП СКЕ ВOJСКЕ КРAJИНE
Зани мљи во је да је др Бутрос Бутрос Гали, гене рал ни секре тар Орга ни за ци је ује ди ње них наци ја, у

обра ћа њу Гене рал ној скуп шти ни ОУН 12. новем бра 1996. годи не, кори стио тер мин гра ђан ски рат у
Хрват ској. Изја вио је: „Гра ђан ски рат у Хрват ској про у зро ко вао је нео пи си ве пат ње хрват ских 

гра ђа на, како Срба, тако и Хрва та.“

Др Коста Нова ко вић

Вој ска Репу бли ке Срп ске Кра ји не дуго је одо ле ва ла напа ди ма Хрват ске вој ске



је до фак тич ког раз гра ни че ња изме ђу
Репу бли ке Хрват ске и Репу бли ке Срп ске
Кра ји не. Нај пре дели мич но у сек то ру
УНПА Север (јун 1993, након пре го во ра
вој них деле га ци ја у Жене ви) и до пот пу ног
раз гра ни че ња након Спо ра зу ма о пре ки ду
ватре пот пи са ног у Амба са ди Руске
феде ра ци је у Загре бу 30. мар та 1994.
годи не. Тиме је испра вље на и основ на
гре шка у рас по ре ду Миров них сна га УН -
УНПРО ФОР, које су почет но биле рас по ре -
ђе не по систе му „мрље од масти ла“ на
тери то ри ји РСК, уме сто на деми ли та ри зо -
ва ној зони (лини ји раз два ја ња стра на у
суко бу); (5) У пери о ду сеце си је Хрват ске
на нај ви шим држав ним функ ци ја ма у СФР
Југо сла ви ји, били и пред став ни ци Репу -
бли ке Хрват ске. Стје пан Сти пе Месић био
је пред сед ник Пред сед ни штва СФРЈ (30.
јун 1991. до 6. децем бра 1991), Анте Мар -
ко вић био је пред сед ник Саве зног извр -
шног већа (Вла де) СФРЈ (од 16. мар та
1989. до 20. децем бра 1991), а Буди мир
Лон чар био је саве зни секре тар ино стра -
них посло ва (мини стар) СФРЈ (31. децем -
бра 1987. до 12. децем бра 1991). 

У УН кори шћен тер мин 
гра ђан ски рат
За раз ли ку од срп ских тео ре ти ча ра, који

засту па ју тезу о гра ђан ском рату, у Хрват -
ској се неги ра такав став, осим рет ких
поје ди на ца, као што је ака де мик Бран ко
Хор ват.

Зани мљи во је да је др Бутрос Бутрос
Гали, гене рал ни секре тар Орга ни за ци је
ује ди ње них наци ја, у обра ћа њу Гене рал -
ној скуп шти ни ОУН 12. новем бра 1996.
годи не, кори стио тер мин гра ђан ски рат у
Хрват ској. Изја вио је: „Гра ђан ски рат у
Хрват ској про у зро ко вао је нео пи си ве пат -
ње хрват ских гра ђа на, како Срба, тако и
Хрва та.“

Срби из Хрват ске/Срби из Срп ске Кра ји -
не су се, на почет ку поли тич ке кри зе и гра -
ђан ског рата у Хрват ској, шти ти ли поста -
вља њем бари ка да на путе ви ма. Бари ка де
су поста вље не 17. авгу ста 1990. годи не и
овај дан се често спо ми ње као поче так тзв.
Бал ван рево лу ци је Срба у Хрват ској и сма -
тра почет ком побу не и бор бе срп ског наро -
да. Бари ка де су поста вље не ради спре ча -
ва ња спе ци ја ла ца МУП Хрват ске у поку -
ша ју оне мо гу ћа ва ња спро во ђе ња рефе -
рен ду ма о ауто но ми ји Срба у Хрват ској и

оду зи ма ња нао ру жа ња из Ста ни ца мили -
ци је на срп ским про сто ри ма. Рефе рен дум
о ауто но ми ји Срба у Хрват ској, и поред
про ти вље ња хрват ске вла сти, је спро ве -
ден по тада важе ћим хрват ским закон ским
про пи си ма, а Срп ско наци о нал но вије ће је
30. аугу ста 1991. годи не усво ји ло изве штај
Коми си је за спро во ђе ње рефе ренд зу у ма о
ауто но ми ји Срба у Хрват ској на коме је
гото во јед но гло а сно дата подр шка ауто но -
ми ји срп ског наро да у Хрват ској (за ауто -
но ми ју Срба у Хрват ској је гла са ло
567.127 лица, про тив је гла са ло 114, а 46
листи ћа је било неве же ћих).

На бари ка да ма су се нала зи ли и дежу -
ра ли људи раз ли чи тог узра ста, искљу чи во
циви ли и само су поје дин ци били нао ру жа -
ни ловач ким оруж јем у лич ном вла сни -
штву. Орга ни за ци ја бари ка да била је више
спон та на и сти хиј на. Не искљу чу је се
могућ ност да је било зло у по тре ба бари ка -
да.

У ова квим окол но сти ма и даљој еска ла -
ци ји суко бља ва ња, карак те ри стич но је
више фаза одбрам бе ног анга жо ва ња
Срба из Хрват ске/Срба из Срп ске Кра ји не. 

Фор ми ра ње једи ни ца 
и шта бо ва ТО РСК
Анга жо ва ње Срба из Хрват ске и Срп ске

Кра ји не у једи ни ца ма ОС СФРЈ (ЈНА и ТО)
на про сто ри ма Репу бли ке Хрват ске и
Репу бли ке Срп ске Кра ји не, било је под
једин стве ном коман дом ССНО, Гене рал -
шта ба одно сно Пред сед ни штва СФРЈ.

Ства ра ње једи ни ца и шта бо ва САО Кра -
ји не, као посеб них ору жа них фор ма ци ја
под коман дом руко вод ства САО Кра ји не и
изван једин стве ног систе ма ОС СФРЈ и
Фор ми ра ње једи ни ца и шта бо ва ТО РСК,
као више фазе кра ји шке вој не орга ни за ци -
је

У току 1991/1992. годи не ОС СФРЈ
(jeдиницa JНA и ТО) било је oкo 65.914
при пад ни ка срп ског ста нов ни штва из
Хрват ске и Кра ји не и пред ста вља ли су око
60% саста ва свих кoрпусa, oднoснo
jeдиницa JНA. Пре ма зва нич ним
пoкaзaтeљима било је 65.914 припaдникa
Тeритoриjaлнe oдбрaнe са про сто ра Срп -
ске Кра ји не (Ана ли за Гене рал шта ба ОС
СФРЈ).

Нај ве ћи дeо вој них обве зни ка из Кра ји -
не оста ће у једи ни ца ма ЈНА све до њеног
повла че ња са тери то ри је Репу бли ке

Хрват ске и Репу бли ке Срп ске Кра ји не 19.
маја 1992. годи не.

Штaб Тери то ри јал не одбра не СAO
Крajинe oбрaзoвaн je 1. oктoбрa 1991.
гoдинe. Одлу ком пред сјед ни ка САОК зa
кoмaндaнтa je пoстaвљeн Илиja Ђуjић,
гeнeрaл у пeнзиjи. Реше ње о поста вље њу
гене ра ла Ђуји ћа за коман дан та Шта бо ТО
САО Кра ји не пот пи сао је пред сјед ник САО
Кра ји не др Милан Бабић (рје ше ње бр.1/1-
91 од 30. сеп тем бра 1991. годи не).

Штaб Тери то ри јал не одбра не Репу бли -
ке Срп ске Крajинe је фор ми ран 27. фебру -
а ра 1992. годи не, наред бом саве зног
секре та ра за народ ну одбра ну СФРЈ.
Наре ђе ње бр.892-1 од 27. фебру а ра 1992.
годи не пот пи сао је заступ ник саве зног
секре та ра за народ ну одбра ну СФРЈ гене -
рал-пуков ник Бла го је Аџић. Овом наред -
бом фор ми ра ни су и Зон ски штаб ТО за
Бани ју, бри га де ТО и општин ски шта бо ви
ТО на Бани ји. Посеб ном наред бом,
бр.1349-2 од 26. мар та 1992. годи не фор -
ми ра не су још неке једи ни це и шта бо ви
ТО, арти ље риј ске и поза дин ске једи ни це
у ТО РСК. 

Како се при бли жа ва ло вре ме дола ска
вој них и поли циј ских сна га Ује ди ње них
наци ја, Срби ма и руко вод ству Репу бли ке
Срп ске Кра ји не било је јасно да се ситу а -
ци ја на про сто ри ма Југо сла ви је дра стич -
но мења. Кључ на про ме на била је у чиње -
ни ци да је Хрват ска, у међу вре ме ну
поста ла међу на род но при зна та држа ва и
чла ни ца Ује ди ње них наци ја. Поред тога,
наслу ћи ва ла се и суд би на остат ка СФРЈ и
ЈНА. Због тих ново на ста лих окол но сти, по
оце ни вла сти Репу бли ке Срп ске Кра ји не,
тре ба ло је Вен сов план, пре при ме не,
допу ни ти одре ђе ним новим гаран ци ја ма
иза којих би тре ба ло да сто је Срби ја и
Црна Гора. Тре ба ло је да се пре дола ска
миров них сна га пре ци зи ра ју неја сно ће у
тума че њу Вен со вог пла на. 

Струк ту ра ТО: Штaб ТO СAO Крajинe,
три, а касни је шест зoнских штaбова ТO,
бригaде, oдрeди, са укуп но 24.410 људи
(прeмa пoстojeћoj фoрмaциjи, aли тo ниje
билo и ствaрнo стaњe). Ово је било фор -
мал но ста ње без могућ но сти прак тич не
реа ли за ци је. 

Вен сов план 
и одбрам бе но орга ни зо ва ње
Због немо гућ но сти, неспрем но сти и

неспо соб но сти да раз ре ши наста лу кри зу
у земљи, Пред сед ни штво СФРЈ је покре -
ну ло иде ју о анга жо ва њу миров них сна га
Ује ди ње них наци ја у Југо сла ви ји (Инфор -
ма ци ја Скуп шти ни СФРЈ од 14. новем бра
1991). 

Иза сла ник гене рал ног секре та ра УН
Сај рус Венс, аме рич ки дипло ма та, у пери -
о ду новем бар-децем бар 1991. годи не,
при пре мио је план за дово ђе ње миров них
сна га, који ће бити при хва ћен као „Вен сов
план“, одно сно Миров на опе ра ци ја
УНПРО ФОР, а озва ни че на је Резо лу ци јим
Саве та без бјед но сти УН бр.743 од 21.
фебру а ра 1992. 

Циљ је дa сe успoстaви мир кao
прeдуслoв пронaлaжeњa свeoбухвaтнoг
пoлитичкoг рeшeњa нaстaлe кризe, кojи
трeбa да се пoстигне прeгoвoримa и анга -
жо ва њем сна га, без огра ни че ња ман да та. 

Пла ном је пред ви ђе но (1) да се све
једи ни це и при пад ни ци ЈНА, ЗНГ и ТО
пову ку из зашти ће них под руч ја УН; (2)
једи ни це ТО бази ра не у зашти ће ним под -
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руч ји ма УН се рас пу шта ју и демо би ли шу
(људ ство пре ста је да носи оруж је и уни -
фор му) и (3) оруж је једи ни ца ТО пре да је
се на чува ње сна га ма Ује ди ње них наци ја.

Успoстaвљeнa су чeтири зашти ће на
под руч ја, одно сно oпeрaтивнa сeкт oрa -
„Истoк“, Сeвeр“,„Зaпaд“ и Сeк тoр „Jуг“.
Глaвнa кoмaндa УНПРOФOР-a се нала зи -
ла у Зaгрeбу, a кoмaндe сeкт oрa� у Eрдуту,
Тoпускoм, Дaрувaру и Кни ну. Састав сна га
двaнaeст бaтaљoнa; цивил на пoлициjа;
цивил на струк ту ра УНПРOФOР-a и вojни
пoсмaтрaчи, укуп но 14.589 лица.

Пред сед ни штво СФРЈ и вој ни врх су
врши ли при ти сак на руко вод ство РСК, које
је има ло нај ви ше при мед би на начин рас -
по ре ђи ва ња и анга жо ва ња миров них сна -
га ОУН. Миров не сна ге су рас по ре ђе не по
прин ци пу „мрље од масти ла“, по целој
тери то ри ји РСК уме сто на лини ји раз гра -
ни че ња суко бље них стра на (демар ка ци о -
ну лини ју), што је била дота да шња прак са
и што су фор ми ра не тзв. „Ружи ча сте
(Пинк)“ зоне, у који ма је живе ло већин ско
срп ско ста нов ни штво, а нису обу хва ће не
пла ном и тиме су поста ле извор стал них
суко ба. 

Про блем који мно ги нису 
раз у ме ли.
Међу тим, након дужих рас пра ва у Пред -

сед ни штву СФРЈ и разних убје ђи ва ња,
Скуп шти на Репу бли ке Срп ске Кра ји не је 9.
фебру а ра 1992. годи не у Гли ни при хва ти -
ла Вен сов план. Сагла сност је уме сто
пред сед ни ка РСК др Мила на Баби ћа, пот -
пи сао пред сед ник Скуп шти не РСК Миле
Паспаљ, чиме је учи нио непо пра ви ву и
тиме погуб ну гре шку по опста нак РСК. 

СФРЈ и ЈНА су пред ста вље ни као
гарант спро во ђе ња Вен со вог пла на, па је
изра ђен и План рас по ре да једи ни ца ЈНА
на руб на под руч ја РХ и РСК на про сто ру
БиХ да би могле пра во вре ме но интер ве -
ни са ти у слу ча ју хрват ског напа да, а Пред -
сед ни штво СФРЈ, као Врхов на коман да
ору жа них сна га СФРЈ, на сед ни ци одр жа -
ној 3. фебру а ра 1992. годи не, дало је пуну
гаран ци ју „да ће, у слу ча ју да то из било
којих раз ло га не учи не миров не сна ге УН,
пру жи ти сву зашти ту срп ском наро ду у
кра ји на ма уко ли ко буде напад нут од стра -
не хрват ских ору жа них сна га или угро жен
на дру ги начин“. Коман да 9. кор пу са ЈНА
из Кни на тре ба ла је бити пре ме ште на у
Дрвар, а једи ни це у Кулен Вакуф, Мрко -
њић Град, Босан ски Петро вац, Кључ,
Босан ско Гра хо во, Пре о дац, Црни Луг,
Гла моч, Роре, Лич ка Кал др ма. План је
сачи ни ла Коман да 2. вој не обла сти ЈНА
из Сара је ва.

Усле ди ло је анга жо ва ње пред сед ни ка
Пред сед ни штва СФРЈ Бори сла ва Јови ћа,
који је тра жио раз ја шње ње у седи шти ма
Ује ди ње них наци ја у Њујор ку и Жене ви
(април 1992). У раз го во ри ма са помоћ ни -
ци ма гене рал ног секре та ра УН Мара ком
Гул дин гом и Хен ри јем Веј нан сом и ауто -
ром пла на Сај ру сом Вен сом, добио је обе -
ћа ња да ће се про бле ми реши ти на тере -
ну, али је позна то да вој ска посту па по
пла но ви ма, а не на осно ву усме них обе ћа -
ња. 

Наше држав но и вој но руко вод ство није
изву кло поу ке из дугоп го ди шњег анга жо -
ва ња ЈНА у миров ним миси ја ма УН и из
запа же не сту ди је про фе со ра Пр.ф. Вели -
бо ра Гавра но ва Прин ци пи и при ме на
систе ма колек тив не без бед но сти.

Хрват ске при пре ме 
за рат не опе ра ци је
Упр кос јасним опа сно сти ма због хрват -

ских напа да, вој не и цивил не вла сти у
Срп ској Кра ји ни, уз вели ке напо ре, пре -
бро ди ле су ове про бле ме и про цес деми -
ли та ри за ци је је наста вљен, а УНПРО ФОР
је зва нич но до 22. јула 1992. пре у зео одго -
вор ност у свим сек то ри ма УНПА зона
(Исток и Запад, 19. маја 1992, Север 22.
јуна 1992. и Сек тор Југ 21. јула 1992. годи -
не), те је гене рал ни секре тар УН оба ве -
стио Савет без бед но сти да су прве две
фазе деми ли та ри за ци је завр ше не. ЈНА је
завр ши ла с повла че њем из Хрват ске са
јед ним једи ним изу зет ком  - реги он
Дубров ни ка; ТО се демо би ли са ла и ста ви -
ла сво је нао ру жа ње у мага ци не по сисе му
„Дво стру ке бра ве“.

Чим су сна ге УН пре у зе ле зоне УНПА,
Хрват ска је отпо че ла при пре ме за вели ке
рат не опе ра ци је на овим про сто ри ма. То
су били Миље вач ки пла то (21. јуна 1992);
Рав ни Кота ри Масле ни ца аеро дром Зему -
ник и Бра на ХЕ Перу ча (22. јану а ра 1993);
три под ве ле бит ска срп ска села у бли зи ни
Госпи ћа - Диво се ло, Почи тељ и Читлук
(Медач ки џеп) 9. сеп тем ба ра 1993. Уни -
шти ли су све живо. Хрват ска агре си ја на
Запад ну Сла во ни ју отпо че ла је 1. маја
1995, иако се оруж је и ору ђе 18. запад но -
сла вон ског кор пу са СВК чита во вре ме
нала зи ло под кон тро лом и кљу чем
УНПРО ФОР-а. Миров не сна ге УН нису
реа го ва ле ни код хрват ске опште агре си је
на Репу бли ку Срп ску Кра ји ну која је извр -
ше на 4. аугу ста 1995. годи не. Само су кон -
ста то ва не  чиње ни це и зло чи не хрват ских
сна га извр ше не над цивил ним срп ским
ста нов ни штвом које је послу ша ло Фра њу
Туђ ма на и оста ло на про сто ру РСК у вре -
ме и непо сред но након хрват ске агре си је.

У сушти ни, Вен сов план је пред ста вљао
модус за раз о ру жа ва ње „побу ње них“ Срба
у Хрват ској и њихо ву инте гра ци ју у нову
хрват ску држа ву. Кључ ни пред у слов  је
био да ЈНА напу сти про стор Хрват ске и да
се искљу чи било какав ути цај СФРЈ, одно -
сно Срби је и Црне Горе. 

На сце ни хипо кри зи ја
О неу спе ху миров не миси је УНПРО -

ФОР-а (касни је УНКРО), ука зи ва ло је
више изја ва и комен та ра. Изме ђу оста лих,
сво је мишље ње и запа жа ња изне ла је и
Сузан Ману ел,  порт па рол УНПРО ФОР-а,
кад каже: „Срби у Хрват ској су ужа сна тра -
ге ди ја вели ких раз ме ра... Не само тра ге -

ди ја за Србе, него и за Ује ди ње не наци је.
Наш посао је био да одр жи мо мир, а нисмо
у томе успе ли“ и дода је „у вре ме ембар га
за нао ру жа ње, Хрват ска се, запра во, иза
наших леђа нао ру жа ва ла... На сце ну сту -
па реал по ли ти ка, која се састо ја ла у томе
што су САД, у сва ком погле ду, пома га ле и
подр жа ва ле Хрват ску да и вој но реши про -
блем цело ви то сти сво је тери то ри је на тим
про сто ри ма ... УН су иско ри шће не на ком -
про ми ту ју ћи начин’’. 

Зар није хипо кри зи ја да Миров не сна ге,
уме сто зашти те, уче ству ју у дого во ру о
пре да ји и орга ни зо ва њу њихо вог (нашег)
про те ри ва ња са про сто ра РСК (зашти ће -
ног под руч ја УН). Пре да ја 21. кор пу са СВК
усле ди ла је 8. аугу ста 1995. годи не у Топу -
ском, након хрват ских улти ма тив них прет -
њи да ће арти ље ри ја деј ство ва ти по оку -
пље ним при пад ни ци ма 21. К СВК, са којим
је било и ста нов ни штво Кор ду на. Након
хрват ског општег напа да на РСК 4. аугу ста
1995. годи не усво је не су две резо лу ци је
Саве та без бед но сти Ује ди ње них наци ја,
по пита њу ман да та миров них сна га УН.
Наве де на опе ра ци ја Миров них сна га УН је
уки ну та 15. јану а ра 1996. годи не. Пот пи са -
но је више спо ра зу ма ЈНА је са хрват ским
вла сти ма: Загре бач ки (22.11.1991, Жит -
нић ки (21. новем бра 1991), Задар ски
(9.10.1991), Ријеч ки (8.11.1991) и Дубро -
вач ки спо ра зум (24.6.1992), на фран цу -
ском бро ду Avenger. 

Као што је Вен сов план био про ма ше на
и неу спе ла Миров на миси ја УН, тако је и
План З-4, био вео ма непо во љан за РСК.
План З-4 није под ра зу ме вао укљу чи ва ње
Запад не Сла во ни је; Источ не Сла во ни је,
Бара ње и Запад ног Сре ма (пре ла зни
пери од од две годи не, као што је било на
кра ју). Обу хва та само два одво је на Кота ра
(Книн ски и Глин ски) без пове за но сти пре ко
општи не Слуњ. Ура ђен је на начин да не
буде при хва тљив за Србе. Међу тим, нема
оправ да ња што се о њему није раз го ва ра -
ло, то је наша непри хва тљи ва и непо пра -
ви ва гре шка. 

План З-4 је при хва тио др Милан Бабић,
пред сјед ник Вла де РСК, на састан ку са
аме рич ким амба са до ром у Хрват ској
Пите ром Гал број том у Бео гра ду (3. 8.1995)
– Гал брајт је изја вио како више нема раз -
ло га за рат. Деле га ци ја РСК у Жене ви,
тако ђе је прет ход ног дана при хва ти ла све
пред ло ге међу на род них посред ни ка УН
Торн вал да Стол тен бер га, који је рекао
Мили Нова ко ви ћу: Гене ра ле непри јат но
ми је, ово је под ва ла. 

Били су изу зет ни бор ци,
кадри да одбра не веков на

огњи шта



Као што је позна то, хрват ски пред сед ник
Фра њо Туђ ман је прет ход но изја вио, како
пише у Бри он ским тран скрип ти ма – Иде мо
у Жене ву не ради дого во ра, него да при -
кри је мо оно што сли је ди (агре си ја - КН).

Пре се ље ње ЈНА
из Хрват ске и Срп ске Кра ји не

Ева ку а ци ја (пре ди сло ка ци ја) ЈНА из
Хрват ске, у новем бру и децем бру 1991.
годи не, извр ше на је у вре ме када је та
репу бли ка била у саста ву СФРЈ, а пре ме -
шта ње 19. маја 1992. годи не, одно сно по
дола ску УНПРО ФОР-а. 

Одлу ку о ева ку а ци ји ЈНА из Хрват ске
доне ло је Пред сед ни штво СФРЈ  у Хагу 18.
окто бра 1991. годи не, потвр ђе на је
Жeнeвским спо ра зу мом од 23. новем бра
1991, а реа ли зо ва на је на осно ву Загре -
бач ког и дру гих спо ра зу ми ма. 

Oвим спoрaзумима, прaк тичнo је
лeгaлизoвaнa хрвaт скa сeцeсиjа. 

Пре се ље ње ЈНА са про сто ра Репу бли ке
Срп ске Кра ји не – гар ни зо ни Бен ко вац,
Книн, Петри ња, Вуко вар и Бели Мана стир
пре ци зи ра на је Вен со вим пла ном. Пре ме -
шта ње ста ре ши на 9. книн ског кор пу са ЈНА
из гар ни зо на Книн и Бен ко вац, из Срп ске
Кра ји не, је извр ше но 2. јула 1992. годи не.
Успе шан про бој из бло ка де изве ле су једи -
ни це ЈНА из гар ни зо на Сињ, Кар ло вац,
Оси јек, Пло че и део једи ни ца из Задра.

Пре се ље њем ЈНА из Хрват ске и Срп ске
Кра ји не, уз јасно неде фи ни сан Вен сов
план, али са пот пу ном деми ли та ри за ци -
јом, што зна чи демо би ли за ци јом људ ства
и пре да јом оруж ја у мага ци не под кон тро -
лом Миров них сна га УН (УНПРО ФОР) срп -
ско ста нов ниш штво у РСК, а тиме бор ци и
ста ре ши не су изне вје ре ни од међу на род -
не зајед ни це и дота да шње зајед нич ке
држа ве СФРЈ и њеног руко вод ства и оста -
ли су без ика кве зашти те. 

Срп ска Кра ји на дове де на је на саму нулу
сво јих одбрам бе них могућ но сти. Да није
био затво рен Посав ски кори дор пре ма СР
Југо сла ви ји, могу ће да тешко нао ру жа ње не
би ни оста ло у мага ци ни ма под кон тре лом
УНПРО ФОР-а, па ни на про сто ри ма СК.

Фор ми ра ње Посеб них
једи ни ца мили ци је (ПЈМ) РСК 

Поку ша ји да се нешто више учи ни на
исправ ци гре ша ка, само су дје ли мич но
успе ли. Један од тих поку ша ја је и фор ми -
ра ње Посеб них једи ни ца мили ци је РСК,
као реги о нал не ком по нен те редов не
мили ци је. Међу тим, то није било довољ но.

У одред ба ма Вен со вог пла на пред ви ђе -
но је да се уну тар зашти ће них обла сти Ује -
ди ње них наци ја (УНПА зона) могу нала зи -

ти локал не и реги о нал не поли циј ске струк -
ту ре, што је послу жи ло као основ за фор -
ми ра ње ПЈМ.

Упра ва Посеб них једи ни ца мили ци је
РСК и осам бри га да Посеб них једи ни ца
мили ци је фор ми ра не су по Наред би
ССНО, 28. апри ла 1992. годи не. Коман -
дант Посеб них једи ни ца мили ци је РСК,
био је ујед но начел ник Упра ве за ПЈМ у
МУП  РСК. Фор ми ра ње Упра ве и осам бри -
га да Посеб них једи ни ца мили ци је извр ше -
но је по наред би заступ ни ка саве зног
секре та ра за народ ну одбра ну СФРЈ гене -
рал-пуков ни ка Бла го ја Аџи ћа, бр. 1943-1
од 28. апри ла 1992. годи не. Овом наред -
бом још су фор ми ра не бри га де ТО и
општин ски шта бо ви ТО у Источ ној Сла во -
ни ји, Бара њи и Запад ном Сре му, оба вје -
штај ни цен три, мешо ви та ави ја циј ска
еска дри ла, гру па за обез бе ђе ње лете ња и
гру па за обез бе ђе ње аеро дро ма Удби на. 

Број но ста ње у ПЈМ је било oкo 24.000
људи, одно сно осам бри га да, са по три
хиља де људи. Бри га де су носи ле назив по
мје сту фор ми ра ња, али су има ле и број ча -
не дво ци фре не озна ке: Книн; Бен ко вац;
Коре ни ца; Вој нић; Петри ња; Оку ча ни;
Вуко вар и Бели Мана стир. Сви су, у то вре -
ме, били у саста ву МУП-а РСК и има ли
поли циј ска зва ња. Бри га де су искљу чи во
биле наме ње не за зашти ту лини је раз гра -
ни че ња стра на у суко бу и међу др жав не
гра ни це са Мађар ском, Босном и Хер це го -
ви ном и СРЈ.

Фор ми ра ње Срп ске 
вој ске Кра ји не 
Тери то ри јал на одбра на је без људ ства и

са тешким оруж јем у мага ци ни ма под кон -
тро лом Миров них сна га УН и ПЈМ са људ -
ством, али са лич ним нао ру жа њем.
Миров не сна ге УН не дозво ља ва ју вој но
орга ни зо ва ње РСК. Хрват ска се стал но
нао ру жа ва и поред забра не број ча но јача
сво је капа ци те те. Ору жа ни напа ди су уче -
ста ли. Пита ње је шта и како посту па ти.
Закљу чак је да тре ба при сту пи ти орга ни -
за ци ји Вој ске РСК.

Фор ми ра ње Срп ске вој ске Кра ји не отпо -
че ло је доно ше њем Oдлуке o фoрмирaњу
Српскe вojскe Крajинe, која је пoтписaнa
16. oктoбрa 1992. гoдинe. Пот пи сни ци -
коман дант Глав ног шта ба ТО РСК; мини -
стар одбра не у Вла ди РСК и мини стар уну -
тра шњих посло ва у Вла ди РСК. Реа ли за -
ци ја је спо ра, уз пуно пре пре ка спољ них и
уну тра шњих. Ипак, нови кoмaндaнт, сада
Српскe вojскe Крajинe, гене рал Миле
Нова ко вић, је 27. нoвeмбрa 1992. гoдинe
пот пи сао Нaрeђeњe o oргaнизaциjскo-
фoрмaциjским прoмeнaмa Српскe вojскe

Крajинe, кojим сe пoстojeћa
oргaнизaциja Тeритoриjaлнe
oдбрaнe сa бригaдaмa Тери -
то ри јал не одбра не и
бригaдaмa посеб них једи ни ца
милициje, мeњa у нoву вojну
oргaнизaциjу Српскe вojскe
Крajинe (СВК).

Међу тим, ствар но фор ми -
ра ње Срп ске вој ске Кра ји не је
отпо че ло и завр ше но тек
након хрват ске агре си је на
про стор Север не Дал ма ци је у
јану а ру 1993. годи не (Масле -
ни ца, аеро дром Зему ник, Рав -
ни Кота ри и хидро е лек тра на
Перу ча), пре у зи ма њем
тешког нао ру жа ња из мага ци -

на под кон тро лом Миров них сна га УН.

После ди це хрват ско-срп ског
суко ба 

Људ ске жртве пред ста вља ју нај ве ће
после ди це гра ђан ског рата у Хрват ској
(1991-1995). Посто је број ни и раз ли чи ти
пода ци.

Уни ште на је цело куп на покрет на и
непо крет на имо ви на Срба из Кра ји не, уз
нагла ше но намер но паље ње и руше ње
кућа, села, гра ди ћа.

Про цес уни шта ва ња и дева ста ци је про -
сто ра и даље тра је, Срба је све мање у
Хрват ској, а про цес обно ве је гото во зау -
ста вљен. Врши се застра ши ва ње, опту -
жи ва ње и хап ше ње мушка ра ца бив ших
при пад ни ка ЈНА и Срп ске вој ске Кра ји не и
мили ци је, за које је нај ва жни ји аргу ме нат
да су били „тамо“ или да су рође ни „тамо“. 

Вели ки број лица нала зи се на хрват -
ским потер ни ца ма Интер по ла. 

Уни ште не су мно ге бли ске везе и разо -
ре ни род бин ски и при ја тељ ски одно си,
како Срба, тако и Хрва та. При род на сре -
ди на и про сто ри на који ма су веко ви ма
живе ли Срби про ме ни ли су свој изглед.
Наста ни ле су се живо ти ње које нису оби -
та ва ле на тим про сто ри ма. То је про стор
чија је реви та ли за ци ја под вели ким зна -
ком пита ња.

Нијед ном при пад ни ку СВК, нити МУП
РСК није суђе но, нити је опту жен пред
МКТЈ у Хагу.

С дру ге стра не, вој но ре дар стве на акци -
ја „Олу ја“ ква ли фи ко ва на као „удру же ни
зло чи нач ки поду хват“, којем циљ није
било само „осло ба ђа ње Репу бли ке Хрват -
ске“, већ и про во ђе ње про јек та етнич ког
чишће ња (депор та ци је и при сил ног расе -
ља ва ња срп ског ста нов ни штва Кра ји не).
Опту жни ца у пред ме ти ма Гото ви на, Мар -
кач и Чер мак, у којој су наве де ни и Фра њо
Туђ ман, Гој ко Шушак и дру ги из хрват ског
Врхов ни штва. У дру го сте пе ној, прав но -
сна жној пре су ди при пад ни ци ма ХВО
Хрват ске Зајед ни це Хер цег Босна, Хрват -
ска је опту же на за агре си ју на БиХ. 

Гене ра ци ја ста са лих људи из деве де се -
тих годи на два де се тог века ије успе ла
обез бе ди ти зајед нич ки сужи вот Хрва та и
Срба у Хрват ској/Срп ској Кра ји ни. На
сада шњим и буду ћим гене ра ци ја ма у ста -
са ва њу је да нађу или бар поку ша ју наћи
при хва тљи во реше ње, јер су Хрва ти и
Срби пред о дре ђе ни да живе зајед но или
јед ни поред дру гих, деле ћи исте про сто -
ре. Вели ке свет ске инте гра ци је не могу
зао би ћи ни Србе ни Хрва те. Хте ли или не,
живе ће мо у непо сред ној бли зи ни. Добро
би било да, што пре буде мо добре и стр -
пљи ве ком ши је, одно сно сусе ди. 

У агре си ји на РСК про те ра но је више од 250.000 Срба
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је доне та одлу ка о раз би ја њу Југо сла ви је и
ко је све у томе уче ство вао.

У Пара ћи ну су сје ди ње на два удру же ња:
СУБ НОР и оно које оку пља поро ди це палих
бора ца. Што као редов ни чла но ви, што као
сим па ти зе ри, њима се при кљу чи ло више од
500 гра ђа на. Вео ма су актив ни и пре да ни у
него ва њу сло бо дар ских тра ди ци ја. Пред во -
ди их Миља на Кне же вић, којој је супруг
Јован поги нуо у бор ба ма за Вуко вар у 34.
годи ни Живо та. Уз њу су Нада Жив ко вић,

М
але ни парк у бли зи ни пара ћин ског
сред њо школ ског цен тра 27. авгу ста
био је испу њен гра ђа ни ма тога гра да и

гости ма из Бео гра да. Са лица при сут них
могли су да се про чи та ју поме ша на осе ћа -
ња туге и поно са. Тај град се с пие те том
одно си пре ма они ма који су поги ну ли бра -
не ћи сво ју земљу. 

Оку пље не ма коме мо ра тив ној све ча но -
сти поздра вио је Саша Ружић, пред став ник
општи не Пара ћин који је заду жен за рад
удру же ња гра ђа на. Он је нагла сио да се с
посеб ном пажњом негу ју тра ди ци је који
про из и ла зе из бор бе за сло бо ду. Зна чај на
име на испи са на су на Спо ме ник палим бор -
ци ма у рато ви ма од 1990 до 1999. годи не.
Изра зио је наду ће буду ћа поко ле ња наста -
ви ти тра ди ци ју и љубо мор но чува ти успо -
ме не на рат ни ке.

При сту пи ло се пола га њу вена ца и ода ва -
њу поште они ма који су пали непо бе ђе ни. 

У име деле га ци је из Бео гра да при сут ни -
ма се обра тио пред сед ник Клу ба гене ра ла и
адми ра ла Срби је др Лука Кастра то вић.
Захва лио је Пара ћин ци ма што пре да но гаје
тра ди ци је сво га наро да. Нагла сио је да
народ који се бори за сло бо ду не може да
буде поко рен. Казао је да су агре со ри поку -
ша ли да нас уни ште, али да захва љу ју ћи
чвр сти ни срп ског наро да нису успе ли. Крат -
ко је пре при чао обра ћа ње фран цу ског гене -
ра ла Пјер Мари Галоа, који је је опи сао како

мај ка Деја на који је живот изгу био у 19. годи -
ни и Дани ца Ђукић, чији је син  Сло бо дан
тако ђе поги нуо у Вуко ва ру.

Спо ме ник палим бор ци ма у рато ви ма
1990-1999. у Пара ћи ну, подиг нут је на ини -
ци ја ти ву Удру же ња рат них вој них инва ли да
Пара ћин. Ини ци ја ти ва је покре ну та . годи не,
а спо ме ник је поста вљен и све ча но откри -
вен 24. мар та 2016. годи не, на дан почет ка
бом бар до ва ња Срби је. Скуп ту рал на ком по -
зи ци ја ауто ра Мар ка Шће па но ви ћа, по
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ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈА

Коме мо ра тив на све ча ност у Пара ћи ну

ПОШТА 
ПАЛИМ ЈУНА ЦИ МА

Деле га ци ја коју су сачи ња ва ли пред став ни ци Клу ба 
гене ра ла и адми ра ла Срби је, Удру же ња палих бора ца 

Срби је и Саве за орга ни за ци ја резер вних вој них ста ре ши на
Срби је поло жи ла је венац и ода ла пошту бор ци ма 

Пара ћи на који су поло жи ли живот на олтар отаџ би не 
у рато ви ма деве де се тих годи на.

Ску пу се обра ти ла Миља на Кне же вић

На вре лу леке Грзе код поро ди це Кне же вић

Ода ва ње поште јуна ци ма отаџ би не

Повор ка ули ца ма Пара ћи на



њего вим речи ма, пред ста вља Срби ју са
свим неда ћа ма које су је сна шле кра јем 20.
и почет ком 21. века и да је на једин ствен
начин при ка зао пред ност и про клет ство са
јед не, али и инте ре се моћ ни ка са дру ге
стра не.  спо ме ник је димен зи ја 90x80x48cm
у бла гом наги бу од три де се так сте пе ни
поста вљен на бетон ски поста мент обло жен
гра нит ним пло ча ма. 

Пред став ни ци Удру же ња рат них вој них
инва ли да су пара ћин ским херо ји ма посве -
ти ли и књи гу „Јуна ци у истом стро ју“.

Чла но ви деле га ци је из Бео гра да коју су
уз др Луку Кастра то ви ћа сачи ња ва ли и
гене рал-мајор у пен зи ји Милош Ђошан,
пот пред сед ник Клу ба гене ра ла и адми ра ла
Срби је, затим Добри ла Копри ви ца, пред -
сед ник Удру же ња поро ди ца палих бора ца,
пуков ник у пен зи ји Дра ган Жир ко вић, гене -
рал ни секре тар СОРВСС Срби је и Симо
Бајић, тех нич ки секре тар Клу ба гене ра ла и
адми ра ла Срби је, потом су посе ти ли мана -
стир Пре све те бого ро ди це и мана стир Све -
та Пет ка.

На вре лу Грзе, у гото во нествар ном амби -
јен ту рас ко шне при ро де, пред став ни ци бео -
град ских удру же ња били су гости поро ди це
Кне же вић. Том при ли ком пред сед ник Клу ба
гене ра ла и адми ра ла Срби је гене рал у пен -
зи ји Лука Кастра то вић уру чио је дома ћи ни -
ма ком плет књи га у изда њу Клу ба.      

З. П.

Н
ајвећи број грађана Србије добро је
упућен у догађаје из Великог рата
који су се одиграли 1914. године. Са

поносом говоримо о успеху војске
Краљевине Србије у Церској и Колубарској
бици, када је наша војска изморена у два
балканска рата ипак успела да порази
моћну Аустроугарску војску. На те
догађаје свакако треба бити поносан и да
са пиететом о томе можемо говорити и
такве осећаје преносити на млађе
генерације.

Следеће године (1915) снаге
Аустроугарске монархије су поново напале
Србију и натерале наше снаге на
повлачење. Главнина снага и Влада са
краљем Петром првим Карађорђевићем на
челу планирала је повлачење Вардарском
долином са циљем спајања са
савезницима. Мучна искустава са
злочинима које су чиниле непријатељске
снаге према цивилима у претходном
периоду, натерала је и део становништва
да се прикључи војсци. 

Значај Битке на Мојковцу
Уласком Бугарске у рат пресечена је

одступница и план је промењен.
Повлачење се одвијало долином реке
Ибар и касније преко Албаније.
Аустроугари су ангажовали своје елитне
јединице да пресеку и тај правац,
избијањем у долину Ибра. Непријатељ је
са италијанског фронта повукао своју 10.
бригаду, како би је ангажовао на овом
делу фронта и и обезбедио планирани
успех. Тиме би довели српске снаге у
окружење и потпуно уништење војске и
државе Србије. У историјским књигама се
помиње Битка на Мојковцу (6. јануара
1916. године), одлучујуће да снаге
Краљевине Србије и Краљевине Црне Горе
успеју да задрже непријатеља и тако
омогуће повлачење главнине снага преко
Албаније. Битке на Мојковцу не би ни било
да су наше снаге поражене у претходним
биткама на територији југозападне Србије,
о чему се мало зна. Непријатељ би избио у
долину Ибра и наше снаге би се нашле у
окружењу и потпуно безизлазној
ситуацији. Битке су се водиле на

планинским масивима Гоча, Столова,
Јелице, Чемерна и Троглава, где је
погинуло више од 2.000 наших војника и
625 непријатељских. Најжешће борба су
се одиграла на планини Чемерно на
планинском врху Смрдључ. Тамо је 4.
пешадијски пук другог позива, Ужички
пук, изгубио 109 војника и старешина док
су укупни губитци пука били 720. Тог 11. и
12. новембра 1915. године. Снег на
положајима је био висине преко једног
метра. Читав простор је био покривен
пострадалим српским и аустроугарском
војницима. Захваљујући великом
херојству ангажованих снага онемогућено
је уништење главних снага и Врховне
команде, а касније се десило и васкрсење
српске државе, након албанске голготе и
пробоја Солунског фронта. 

Колико су савезници ценили успехе 4.
пешадијског пука говори и то да је ратна
застава те јединице ношена на прослави
победе у Паризу 1919. године. Након тога
је остала да се чува у Војном музеју у
Паризу.

Како је врх добио име
Када се снег отопио, Аустроугарска

војска је покупила тела својих војника и
достојно их сахранила. Тела наших
војника су остала да се распадају.
Околином се ширио несносан мирис, па је
и врх по томе добио име Смрдључ. Ни
након завршетка рата није било воље код
власти или појединаца да се посмртни
остаци покупе и сахране. Као што је и увек
било, богати и утицајни су се посветили
повећању свог богатства и утицаја, док је
сиротињи остало само да се кроз приче и
сузе сећа својих најмилијих који су животе
уградили у слободу и нову државу, а да
нису знали ни где им се кости налазе. Тај
однос се није мењао читавих сто година.
Аустрија је 1935. године платила
локалним сељацима да есхумирају и
превезу воловским запрегама посмртне
остатке њихових војника и достојно их
сахранила на гробљима њихових
породица. Кости наших хероја су остале
по рововима и пољима, што потврђују и
приче локалног становништва које је,
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Дуг према херојима великог рата

ВОЈНИЧКА
СПОМЕН-КАПЕЛА

НА ЧЕМЕРНУ
Градска управа Краљева је 2024. године формирала Одбор
за координацију активности на изградњи војничке спомен-

капеле на планини Чемерно који броји 11 чланова. За
председника је изабран пуковник у пензији Радоје

Томашевић који је и председник Градске организације УВПС
Краљево. За члана Одбора је изабран и Раде
Вукосављевић, што је за УВПС посебна част. 



чувајући овце, гледало ровове и кости
бораца и налазило велике количине
неиспаљене муниције. На Смрдључу је
после Великог рата постављен само крст
код кога се сваког 1. августа вршио
парастос. Тај датум је иначе у црквеном
календару посвећен Светом Стефану
Лазаревићу - Деспоту српском.

Тек после више од једног века,
захваљујући пре свега залагању
појединаца и добром односу Градске
управе града Краљева ситуација се мења.
Битка на Чемерну се означава као једна од
важнијих у Великом рату. Велики
допринос да се покрену активности везане
за боље сагледавање историјских
чињеница везаних за Краљево и околину
дао је члан Градске организације УВП,
пензионисани артиљеријски мајор Раде
Вукосављевић. Он је написао четири
књиге о Краљеву у Великом рату, две о
Другом светском рату и једну о рату
деведесетих, а у припреми је књига
посвећена Ужичком одреду и бици на
Врановцу, где је већ постављена спомен-
капела. Око себе је окупио више
ентузијаста који своје слободно време
посвећују попису и обнови споменика
крајпуташа, изградњи спомен-чесми и
војничких спомен капела. Много послова
је обављено и у сарадњи са локалним
становништвом, које на овај начин жели
да се захвали својим прецима што су своје
животе дали за одбрану отаџбине.
Вукосављевић је до сада прикупио 1.080
имена погинулих бораца на овим
просторима, а дао је обећање да ће у
наредна три месеца забележити сва
непописана имена. Поред свега Раде је
платио Војном музеју у Паризу да му
доставе слике заставе 4. пешадијскг пука
на основу којих је израђена реплика
заставе и она је постављена овог 1.
августа на врху Смрдључ.

У првом плану
војни пензионери
Градска управа је 2024. године

формирала Одбор за координацију
активности на изградњи војничке спомен-
капеле на планини Чемерно који броји 11
чланова. За председника је изабран
пуковник у пензији Радоје Томашевић који
је и председник Градске организације
УВПС Краљево. За члана Одбора је
изабран и Раде Вукосављевић, што је за
УВПС посебна част. 

Град Краљево је пре пет година, преко
надлежних у републичкој власти,
обезбедио да се изврши пренос
власништва земљишта на град Краљево и
да се преименује у грађевинско
земљиште, како би се отклониле сва
препреке за почетак изградње. Жалбе
које су касније поднете су одложиле
почетак радова, иако је град обезбедио и
потребна финансијска средства од 10
милиона динара. Сада су отклоњене све
сметње, па је на конкурсу изабран и
извођач радова.

Пројекат капеле је већ раније урађен и
усвојен, а грађевинска дозвола је
добијена крајем децембра 2022.године.
Велики део ових послова је обавио
поменути одбор у садашњем а и у

претходном сазиву. Рок за завршетак
радова је два и по месеца и то се мора
испоштовати.

И ове године је 1. августа тра-
диционално обављен парастос код крста
на врху Смрдључ. Парастосу је
присуствовало више од 200 особа.
Чинодејствовала су свештена лица
Епархије Жичке Александар Бојовић и
Љубинко Корићанац. То је био и званичан
почетак изградње војничке капеле на
Чемерну. Одбор је позвао госте из околних
места, тако да су скупу били не само
Kраљевчани него и Ужичани, Чачани,
Ивањичани, Пожежани и Лучани, a и
појединци из других места јер су се
њихови преци овде борили, а велики број
је дао и своје животе.

На молбу Одбора, Команда 2.бригаде
КоВ је обезбедила постављање шатора,
столова и столица, велики мех са пијаћом
водом и мали агрегат за озвучење. Тиме
су створени услови за нормално обраћање
свим присутнима. 

Скуп је отворио председник Одбора
Радоје Томашевић и званично прогласио
почетак радова. 

Час из историје
Раде Вукосављевић, по већ устаљеном

принципу, припремио је и одржао
својеврстан час из историје, за шта су
постављена два велика паноа. У току
предавања користио је и додатне
фотографије везане за објекте и
активности који су до сада реализовани на
терену око Краљева.

Током парастоса прочитана су имена
свих 1.080 бораца која су до сада

прикупљена. То је урађено тако што је
већи број присутних истовремено наглас
читао имена са добијених листова на
којима је исписано 15 до 20 имена. Сва та,
а и остала имена која ће се тек прикупити,
биће урезана у спомен-капели након
њене изградње.

Протојереј ставрофор Љубинко
Корићанац је искористио простор испод
шатора за подсећање на неке сегменте
наше историје са посебним освртом на
Деспота Стефана Лазаревића, чијим
именом је обележен овај дан у Црквеном
календару.

Код присутних се видело задовољство
што су били учесници овог скупа, уз
обећање да ће сваке наредне године
планирати долазак.

Поред изградње капеле са пратећим
објектима требало би уредити прилазне
путеве који су у доста лошем стању и ту се
може доћи само теренским возилима или
пешке. На тај начин би се створили услови
да људи лакше планирају долазак. То би
омогућило и организоване посете школске
омладине, јер без преноса сећања и
поштовања према погинулим јунацима на
младе генерације све урађено неће имати
значај. Град Краљево је обезбедио и осам
милиона динара, чиме је већ урађен пут
дужине 1.700 метара до самог врха
Смрдњуч, тако да се тамо може доћи
теренским возилима. Уређење и реко-
нструкција прилазних путева ће се
обавити у наредним годинама, по
динамици обезбеђења потребних
новчаних средстава.

На поменутом скупу било је више од 10
чланова Градске организације УВПС.

Јован Симић

20Војни ветеран ЈУЛ/АВГУСТ 2025.

ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈА

Комеморативна свечаност на Чемерну

Битка на Чемерну неће бити заборављена



У
дру же ње вој них пен зи о не ра Срби -
је увек је у фоку су свог дело ва ња,
поред основ них ста ту сних пита ња,

има ло афир ма ци ју писа не речи чла -
но ва УВПС, омо гу ћа ва ње изно ше ња
мишље ња о кру ци јал ним пита њи ма
који се тичу вој но пен зи о нер ске попу -
ла ци је, али и про мо ви са ње  посеб них
спо соб но сти истак ну тих чла но ва, у
чему се пуков ник у пен зи ји, проф. др
Све то зар Ради шић посеб но издва ја.
Нашем члан ству његов опус је добро
познат у прет ход ном пери о ду, а нова
књи га под насло вом ,,Поче ћу да
мислим“ је сво је вр стан водич за сва -
ког поје дин ца који ствар ност свог
живо та и сужи вот тре ба да дожи вља -
ва, осми шља ва и реа ли зу је у реал ном
вре ме ну.  

Већ на почет ку књи ге аутор изно си
сво ју боја зан да ће га, у одно су на свој
доса са да шњи опус, дога ђа ји пре те ћи
јер је вре ме толи ко убр за но да се
дога ђа ји сусти жу и пре сти жу, а у
таквом вре мен ском роле ко сте ру, поје -
ди нац има огром не тешко ће да се у
таквом вре ме ну сна ђе и иза бе ре пра -
ве вред но сти.

У раља ма меди ја
Наша сва ко дне ви ца се нала зи под

вели ким при ти ском меди ја, који су
махом на овај или онај начин под кон -
тро лом стра на ца, чиме се под сти че
деби ли за ци ја и уса ђу је дух оту ђе ња
наро да. Таква кли ма је пред у слов
напу шта ња основ них хри шћан ских и
циви ли за циј ских вред но сти. У таквом
окру же њу је данас сва ки поје ди нац,
па иза зов дат у насло ву ове књи ге,
дола зи још више до изра жа ја.

Аутор у књи зи цели ну свог раз ма -
тра ња саоп шта ва у девет погла вља,
почев од поку ша ја да сагле да ва њем
исто риј ског кон тек ста уве де чита о ца у
бит про бле ма, да спо зна начин осми -
шља ва ња сутра шњи це себе као поје -
дин ца и дру штва као цели не.

У настав ку се освр ће на то ко данас,
на који начин и којим сред стви ма
упра вља све том у свим њего вим сфе -
ра ма, где је човек као поје ди нац изло -
жен нај бру тал ни јим обли ци ма мани -
пу ла ци је и где су сред ства инфор ми -
са ња изра сла у нај е фи ка сни ји систем
који фор ми ра исти ну на гло бал ном
нивоу.

Након тога аутор нас на њему свој -
ствен начин уво ди у сфе ру гло бал не
пси хо ло шке фор ме обли ко ва ња поли -
тич ких пред став ни ка малих зема ља у

скла ду са ста во ви ма тзв. ,,дубо ке
држа ве“ или тзв. ,,свет ске вла де“.
Ради шић је то погла вље насло вио
Мел вин Џеј Кени по име ну висо ко по -
зи ци о ни ра ног при пад ни ка аме рич ке
Аген ци је за наци о нал ну без бед ност
који је при пре мао Сло бо да на Мило -
ше ви ћа за пред сед ни ка Срби је и
њего ву даљу кари је ру. Шта је даље
било са поли ти ком Мило ше ви ћа сви
добро зна мо. ,,Дубо ка држа ва“ је, при -
зна ли то ми или не, при хва ти ли или
не, у пот пу но сти је обли ко ва ла нови
свет ски поре дак. Како Збиг њев Бже -
жин ски 2022. годи не каже нови на ри -
ма: ,,Све инсти ту ци је Новог свет ског
порет ка су ту. Оно што ја не знам је:
када ћете то уви де ти“.

Сви тац у цар ству сен ки
Одви ја ње савре ме них свет ских про -

це са, посеб но оних који се тичу Срби -
је и срб ског наро да аутор је ста вио
под интри гант ним насло вом ,,Опе ре -
ци је под лажном заста вом“.Овим
нази вом се под исту ,,капу“ ста вља ју
мно ги дога ђа ји који бит но одре ђу ју
исто ри ју савре ме не циви ли за ци је од
дру ге поло ви не 20. века до данас.
Овај вре мен ски пери од, сем број них
рат них суко ба локал ног и реги о нал ног
карак те ра, обе ле жи ле су и мно ге поја -
ве које раз би ја ју хри шћан ске и гра ђан -
ске вред но сти и кроз уво ђе ње сата ни -
зма у школ ски систем САД, пона ша ње
изо па че ни ка у Вати ка ну, пони шта ва -
ње поло ва, генет ски инже ње ринг,

педо фи ли ју, рат но про фи тер ство,
држав ни теро ри зам, медиј ске мани пу -
ла ци је, кре и ра ње ,,исти не“ по мери
Капи то ла или Дау нинг стри та и др.

У настав ку раз ми шља ња аутор нас
дово ди у пози ци ју да у про це су насло -
ва књи ге, када поје ди нац себи поста -
ви циљ соп стве не само свој но сти,
почи ње од нашег опре де ље ња да соп -
стве на ствар ност првен стве но зави си
од поје дин ца, њего ве спо соб но сти да
учи, пер ци пи ра сада шњост, раз у ме
про шлост и реал но сагле да ва себе у
будућ но сти. Како сам аутор каже: ,,На
духов ном пла ну тре ба поста ти сви тац
у цар ству сен ки“. Ова ква одред ни ца
важи и за циви ли за ци ју. Човек као
поје ди нац је увек изме ђу оно га што је
нау ка сазна ла, дока за ла и при ме ни ла
и оно га што је у души чове ка која
ника да не неста је, већ како каже
Нико ла Тесла,, пре тва ра се у све -
тлост“.

Интри ган тан наслов сле де ћег
погла вља нас уво ди у сфе ру мора ла
људи и циви ли за ци је као цели не, ко
кре и ра и фор ми ра опште при хва ће не
нор ме, ко одре ђу је њихов садр жај и
реа ли за ци ју садр жа ја. Исто риј ска
дис тан ца од ско ро јед ног века која је и
вре ме нај бр жег напрет ка циви ли за ци -
је, али и вре ме нај ве ће деструк ци је
живо та, даје за пра во да се сва ко
миса о но биће ухва ти у коштац са
осно ва ма оно га што чове ка издва ја
као посеб ну фор му живих бића. Човек
је у овом пери о ду ство рио и при ме нио
нај ра зор ни ја сред ства (нукле ар на) за
уни шта ва ње циви ли за ци је, али је уз
то и поред тога ство рио нешто што је
исто тако разор но, а то су морал не
нор ме које из дана у дан пла си ра пре -
ко број них сред ста ва масме ди ја и на
све начи не насто ји да обли ку је наше
мисли о цели ни живо та и њего вим
нор ма ма.

У поку ша ју да сва ки човек буде сло -
бод но мисле ћа лич ност, аутор такав
поку шај ста вља у кон текст Сизи фа,
као пер со ни фи ка ци је тере та који
изно ва и изно ва при ти ска чове ка и
његов ум. Науч на достиг ну ћа могу
емпи риј ски дока зи ва ти сво је исти не,
тео ре ме, акси о ме, апа ра те и др. 

Про дук те људ ског ума тешко је или
гото во немо гу ће ука лу пи ти у нама
позна та науч на сазна ња. Зато је људ -
ским умом тешко упра вља ти, али и
нај е фи ка сни је вла да ти без сред ста ва
силе и при си ле, већ сред стви ма која
делу ју на мисао сли ком и реч ју. Такву
кли му наме ћу они који има ју еко ном -
ску, поли тич ку, вој ну, кул тур ну и сва ку
дру гу моћ на гло бал ном нивоу. Поно во
смо у зача ра ном кру гу моћи јед них и
немо ћи дру гих. 

Пред вама је сво је вр сно шти во које
упо зна је, оба ве шта ва, обја шња ва и
еду ку је у мери у којој то сам чита лац
жели и при хва та. Аутор не тра жи да
неко сво је мисли и погле де ука лу пљу -
је, већ напр о тив да буду нове и само -
свој не.                         Дра ган Пан тић
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КУЛТУРА

Нова књи га проф. др Све то за ра 
Ради ши ћа, пуков ни ка у пен зи ји

ПОЧЕ ЋУ ДА МИСЛИМ 
Аутор нас на њему свој ствен начин уво ди у сфе ру гло бал не

пси хо ло шке фор ме обли ко ва ња поли тич ких пред став ни ка
малих зема ља у скла ду са ста во ви ма тзв. ,,дубо ке држа ве“

или тзв. ,,свет ске вла де“



У
Про ку пљу је одр жа но Песнич ко
вече на којем су про гла ше не прве
три песме посве ће не Гво зде ном

пуку, на зајед нич ком Кон кур су гра да
Про ку пља, Удру же ња књи жев ни ка
Срби је, СУБ НОР-а Срби је и Библи о -
те ке ,,Раде Дра и нац“. Том при ли ком
суду јав но сти је пре да та и књи га ,,Гво -
зде ни пук“ која је збор ник песа ма
посве ће них овој једи ни ци што је про -
сла ви ла југ Срби је и нашу земљу.

На Боем ској вече ри, одр жа ној у
орга ни за ци ји Рато ми ра Тимо ти је ви ћа
Тима, књи жев ни ка, Топли ча ни на који
више од две деце ни је подр жа ва Дра -
ин че ве књи жев не сусре те у Про ку пљу
више песни ка кази ва ло је сти хо ве о
Гво зде ном пуку. 

У част јуна ци ма Дру гог пеша диј ског
пука „Књаз Михај ло“, Тимо ти је вић је,
пре неко ли ко месе ци, покре нуо иде ју
да се рас пи ше кон курс за нај леп шу
песму о „гво зде ним јуна ци ма“, који су

заслу жи ли не само збор ник песа ма,
већ сва ко днев но сећа ње на слав не
јуна ке срп ске исто ри је.

-Мно го је књи га напи са но о Гво зде -
ном пуку, мно го песа ма испе ва но.
Дошао сам на иде ју да оку пи мо песни -
ке, родо љу бе, оне који осе ћа ју дивље -
ње, понос, захвал ност за све оно што
су били слав ни јуна ци Гво зде ног пука.
Сто ти ну песни ка ода зва ло се на кон -
курс, жири је имао изу зет но тежак
посао, казао је Тим и додао да је више
од 60 песа ма ода бра но и нашло сво је
место у Збор ни ку о Гво зде ном пуку.

Тимо ти је вић је и финан си рао све
што је било потреб но да би импо зант -
ни кон курс био спро ве ден од иде је до
завр шне све ча но сти. Он је, обра ћа ју -
ћи се висо ким гости ма и песни ци ма
рекао:

-Овом при ли ком желим да се захва -
лим свим орга ни за ци ја ма које су
подр жа ле ову моју иде ју: Град Про ку -
пље, СУБ НОР, Удру же ње књи жев ни ка

слав не бит ке и јуна штво при пад ни ка
Дру гог пеша диј ског пука „Књаз Михај -
ло“ због којих је он добио име Гво зде -
ни пук.

Орга ни за ци ја која је подр жа ла овај
кон курс и актив но уче ство ва ла у њему
је и СУБ НОР Срби је, а пот пред сед ник
тог удру же ња, ујед но и пред сед ник
нишких бора ца пуков ник у пен зи ји
Анђел ко Мили ће вић је на све ча но сти
иста као да су Срби ји данас потреб ни
једин ство, сло га, пошто ва ње, пра шта -
ње. 

-Одлу ку да се супрот ста ви забо ра ву
донео је Рато мир Тимо ти је вић и тре ба
му изра зи ти вели ку захвал ност. Напи -
са не песме заслу жу ју вели ку пажњу и
емо ци ју, под ву као је Мили ће вић.

Члан жири ја за нај бо љу песму
посве ће ну Гво зде ном пуку, песник
Видак Масло ва рић, ина че пот пред -
сед ник Удру же ња књи жев ни ка Срби је,
рекао је да је вео ма важно да се на
ова кав начин потен ци ра један нај зна -
чај ни ји сег мент срп ске исто ри је.

-Орга ни за тор кон кур са и дона тор
награ де, дослед ни депо зи тор наше
тра ди ци је, књи жев ник Рато мир Тимо ти -
је вић Тим, под ста као је орфеј ски про -
слов о бесмрт ни ци ма Топлич ког гво зде -
ног пука, који су Срби ји омо гу ћи ли трај -
ни међу на род ни све вид и нас, њихо ве
потом ке, учи ни ли изу зет но поно сним
међу сло бо дар ским наро ди ма све та,
навео је Масла ро вић.

У име Гра да Про ку пља при сут не је
поздра вио пред став ник Каби не та гра -
до на чел ни ка, Дра ган Жив ко вић.

-Захва љу јем се уче сни ци ма Дра ин -
че вих сусре та и песни ци ма који су
уче ство ва ли у кон кур су и на тај начин
допри не ли очу ва њу тра ди ци је и сећа -
ња на јуна ке Гво зде ног пука, казао је
Жив ко вић и изра зио наду да ће наред -
них годи на бити још више уче сни ка у
кул тур ним мани фе ста ци ја ма Гра да
Про ку пља. Он је зајед но са идеј ним
тво р цем кон кур са, Рато ми ром Тимо -
ти је ви ћем уру чио награ де ауто ри ма
нај бо љих песа ма.

Прва награ да доде ље на је песни ку
и писцу Мају Дани ло ви ћу за песму
„Гво зде ни вој ни ци“. Наслов гово ри о
леген ди која то запра во није, већ суро -
ви оти сак све и сти не о отпо ру пре ма
јед ном од неза бо ра ва, који ма смо,
нажа лост, скло ни. Дру га награ ђе на је
песма „Не пла че се за јуна ком Гво зде -
ног пука“, ауто ра Мир ка Р. Крсто ви ћа,
пуков ни ка у пен зи ји који је вешто при -
ка зао узнос Топли ча на о дану моби ли -
за ци је у Про ку пљу, када је је све оста -
ло по стра ни, осим челич не воље за
отпор зло чи ни те љи ма. И тре ће награ -
ђе на песма Јеле не Тра ја нов ски Стан -
ко вић, „Завет Гво зде ног пука“ запи са -
на је у дослу ху са нај бо љом тра ди ци -
јом лир ског саоп шта ва ња, у тра гу
„Пла ве гроб ни це“ Милу ти на Боји ћа.

Срп ска књи жев ност и исто ри ја је
доби ла надах ну те сти хо ве посве ће не
бесмрт ном Гво зде ном пуку и дели ма
који пре ва зи ла зе све што су досад
обја ви ли умет ни ци.

У скла ду са тра ди ци јом посе бан
печат Боем ској вече ри дао је Рато мир
Тимо ти је вић Тим, кази ва ју ћи ода бра -
не сти хо ве и при по ве да ју ћи топле
људ ске при че из обич ног живо та.
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КУЛТУРА

Про гла ше не нај бо ље песме књи жев ног
кон кур са посве ће не Гво зде ном пуку

ДЕЛА ЈУНА КА СУ ВЕЧ НА

Наслов на стра на збор ни ка песа ма
посве ће них слав ном Гво зде ном пуку

Срби је, Народ на библи о те ка „Раде
Дра и нац“, као и сви песни ци који су
уче ство ва ли у кон кур су, казао је Рато -
мир Тимо ти је вић и нагла сио да су
песме наста ле као израз пошто ва ња
дела слав них јуна ка и родо љу бља.

На исто риј ске чиње ни це о „Дру гом
пеша диј ском пуку „Књаз Михај ло“,
слав ном Гво зде ном пуку, при сут не је
под се тио исто ри чар, музеј ски савет -
ник Дар ко Жарић.

-Из Про ку пља је 7. окто бра
1912.годи не у рат кре ну ло 12.000 рат -
ни ка, из Топли це, Јабла ни це и Запла -
ња, а 1920. годи не мање од хиља ду,
око 700 њих се вра ти ло. Био је то пук
„Књаз Михај ло“, првог, дру гог и тре ћег
пози ва. Из тре ћег пози ва ско ро нико
се није вра тио, можда два де се так, из
дру гог пози ва око 200 и из првог око
500 људи. Међу јуна ци ма биле су и
две херо и не, Фло ра Сенс и Милун ка
Савић, чије јуна штво је сви ма позна -
то, рекао је Жарић и под се тио на

Лау ре а ти кон кур са са зва нич ни ци ма при ли ком про гла ше ња нај бо љих песа ма



Н
а позив Удружења за
неговање и чување
српске баштине „Кај-

макчалан“ и УВПС Ниш, у
малој сали Дома ВС Ниш
крајем јуна, одржана је
промоција резултата про-
јекта „Заборављени срп-
ски ратни меморијали на
Солунском фронту“. На
промоцији су присутни
сазнали шта се десило са
српским споменицима,
које су нам у аманет оста-
вили наши славни преци.

Удружење војних пензи-
онера Ниша, је том прили-
ком добило Захвалницу од
Удружења за неговање и
чување српске баштине
„Кајмакчалан“, у знак изу-
зетно добре сарадње. 

Мирослав Величковић је на почетку про-
моције рекао да се чланови Удружења за
неговање и чување српске баштине „Кај-
макчалан“ од 2009. године волонтерски
баве проналажењем, уређивањем и
истраживањем српских војних гробаља,
превасходно на подручју захваћеним
Солунским фронтом у Северној Македо-
нији. Друштво је регистровано 10. јуна
2015. године и до данас има више од 400
чланова. 

Стање српских војних гробаља на овом
подручју било је веома лоше. Гробови рат-
ника су зарасла у трње, дивље дрвеће и
шибље, па је нека било немогуће наћи без
помоћи локалног становништва, махом
ловаца и чобана. Дрвене крстаче су одав-
но иструлиле и траг гробља се изгубио.
Гробови који су имали металне крстаче
још се могу пронаћи, али без података ко
тамо почива, јер на металним крстачама
нема података. Надгробне споменике од
камена клесали су ратници 1917. и 1918.
године „жив за погинулог друга“. На неким
споменицима пише да споменик подиже
родбина.

,,На српским војним гробљима надгроб-
ни споменици су махом пали на земљу.
Ограде од бодљикаве жице и дрвених сту-
бова одавно нема. Срећу се остаци од
бодљикаве жице у парчићима, док су већи
део мештани искористили за ограде око
својих домаћинстава. Много деценија је
прошло од завршетка Првог светског рата,
а ова гробља нико није обилазио нити
чистио. То су гробља српских јунака.
Нажалост нема тачне евиденције ко је све

сахрањен на конкретном месту, рекао је
Мирослав Величковић. 

Током претходних година, осим главне
акције у оквиру које се у септембру уређу-
ју војна гробља, још много тога је урађено.
Године 2018. удружење је купило и поста-
вило палионицу за свеће у облику мале

цркве, на месту погибије војводе Вука.
Споменик погинулим поштарима који је
више од 70 година лежао оборен на лива-
ди и неколико година раније пренет на
српско војно гробље 2019. године фикси-
ран је бетонским постољем, да би се спре-
чили уништење. Године 2021. ,,откривена“
је кота 1212, на којој је вођена најзначајни-
ја битка после освајања Кајмакчалана.
Уследило је ослобођење Битоља. Те 2024.
године први пут су се после 108 година, на
ту коту попели потомци славних ратника. 

Ове године истраживачки тим удружења
завршио је пројекат „Заборављени српски
ратни меморијали на Солунском фронту“,
који је већим делом финансирало Мини-
старство за рад, запошљавање, борачка и
социјална питања. Тиме је завршена прва
фаза истраживања меморијала на терито-
рији која се налази у Грчкој, у делу који се
звао Моглена или Алмопиа.

На Кајмакчалану је било 12 српских вој-
них гробаља, нека и са више парцела са
по око 500 сахрањених војника. Било би
добро да се до наредне године, када обе-
лежавамо 110 година од ове велике побе-
де, обнови споменик Новици Алексићу. То
је најграндиознији споменик једном срп-
ском војнику, који би постао симбол свих
погинулих див-јунака. Сем гробаља,
истраживана су и места где су се налазила
завојишта и болнице за наше рањенике.
Трагано је и за остацима пруга уског коло-
сека и станичних зграда које су изградили
наши и француски војници. 

Српски војници су током ратовања на
Солунском фронту подигли и уредили
многе чесме. Нажалост већина њих није
сачувана.

Последњих година је приметан већи
број организованих група из Србије, међу
којима и државна делегација, које нарочи-
то током септембра обилазе наше ратне
меморијале и одају пошту славним преци-
ма.

Миролав Величковић је рекао де је при-
хваћен још један пројекат - „Трајно евиден-
тирање и дигитализација места вечног
починка носилаца Карађорђеве звезде. 

Зоран Јашовић
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СА СВИХ СТРАНА

Про мо ци ја књи ге 
,,Ста кле ни тен ко ви“

ШТИ ВО
О РАТ НИ ЦИ МА

У
про сто ри ја ма Општин ске орга ни за ци је
УВПС Зве зда ра одр жа на је про мо ци ја
књи ге Радо ва на Тачи ћа ,,Ста кле ни тен -

ко ви“ 2, која гово ри о рат ном путу 4. оклоп -
не бри га де из Јастре бар ског. Увод но сло во
одр жао је Мило ван Лалић, ина че ауто ров
рат ни друг, који је све стра но пред ста вио
пуков ни ка у пен зи ји Радо ва на Тачи ћа. Он је
био, пре ма Лали ће вим речи ма, коман дант
који се про сла вио успе шним руко во ђе њем
и коман до ва њем. Захва љу ју ћи обу че но сти,
висо ком мора лу и висо ком сте пе ну бри ге о
људи ма та једи ни ца је има ла несра змер но
мале губит ке. 

Про мо ци ји књи ге при су ство вао је и
Зоран Вуч ко вић, пред сед ник Извр шног
одбо ра Глав ног одбо ра УВПС. 

Рат но каље ње оклоп ња ка из Јастре бар -
ског отпо че ло је 26. јуна 1991. годи не, акци -
јом неу тра ли са ња цари не. Једи ни ца за тај

спе ци фи чан зада так бро ја ла је 40 људи.
Од тада па све до 13. новем бра 1991. годи -
не, када је бри га да из Јастре бар ског пре ба -
че на у Тузлу, вој ни ци и ста ре ши не су уче -
ство ва ли у више тешких бор би.

О бога том спи са тељ ском опу су Радо ва -
на Тачи ћа гово рио је Мла ден Сте вић. Он је
рекао да су Тачи ће ве књи ге пре пу не исти -
ни тих пода та ка и да су на тај начин од забо -
ра ва сачу ва ни мно ги дога ђа ји из деве де се -
тих годи на. Радо ван је писао и књи ге за
децу, а упра во при пре ма руко пи се о свом
зави ча ју. 

Четвр та оклоп на бри га да уга ше на је пре
35 годи на, али она и данас живи. Њени
бив ши при пад ни ци оку пља ју се сва ке годи -
не 13. новем бра, када се ево ци ра ју успо ме -
не из те једи ни це. Зани мљи во је да се сва -
ке годи не оку пи све већи број људи који
дола зе и из бив ших репу бли ка СФРЈ. Књи -
га ,,Ста кле ни тен ко ви“ саби ра дожи вља је
поје ди на ца и једи ни це у миру и у рату и
писа на је попу лар ним јези ком и сти лом.

Једи ни ца којом је коман до вао Тачић,
рат ни пут завр ши ла је у Вршцу, где је фор -
ми ран Настав ни цен тар оклоп но-мех ни зо -
ва них једи ни ца. 

З. П.

Oчување српске војничке баштине

ДА СПОМЕНИЦИ БУДУ 
СВЕТИОНИЦИ СЛОБОДАРСТВА

На Кајмакчалану је било 12 српских војних гробаља, нека и са
више парцела са по око 500 сахрањених војника. Било би добро
да се до наредне године, када обележавамо 110 година од ове

велике победе, обнови споменик Новици Алексићу. 
То је најграндиознији споменик једном српском војнику,

који би постао симбол свих погинулих див-јунака.
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СА СВИХ СТРАНА

Скуп 16. кла се Вазду хо плов но-тех нич ке
под о фи цир ске шко ле

ДРУ ГАР СТВО КОЈЕ ТРА ЈЕ

У
ресто ра ну Дома РВ и ПВО кра јем јула оку пи ли су нека да шњи
питом ци 16. кла се Вазду хо плов но-тех нич ке под о фи цир ске шко -
ле, који су се шко ло ва ли од 1962. до 1965. годи не у Рај лов цу. Реч

је о гене ра ци ји у којој је на почет ку било 218 уче ни ка, да би у чин вод -
ни ка било уна пре ђе но 211 пито ма ца. Зани мљи во је да су дво ји ца
пито ма ца завр ши ли шко лу, али нису били уна пре ђе ни у први под о -
фи цир ски чин због непо доб но сти за слу жбу у ЈНА,

Током кари је ре ти под о фи ци ри су широм негда шње Југо сла ви је с
успе хом одр жа ва ли вој ну тех ни ку. Ово га пута на 60. годи шњи цу од
завр шет ка шко ло ва ња нису били у ком плет ном саста ву јер део њих
је обо лео или се тешко кре ћу, а један број се није ода звао. Из Сара -
је ва је сти гао Ђебо Васин, пуков ник у пен зи ји, а из Коче вја - Јан Фер -
бар.

На дане шко ло ва ња и иско ва но дру гар ство које и данас тра је, кла -
си ће је под се тио застав ник у пен зи ји Бошко Радо ва но вић, који је био
орга ни за тор и рани јих оку пља ња. Мину том ћута ња ода та је пошта
пре ми ну ли ма и поги ну ли ма. Током шко ло ва ња обла чи ли су рад не
ком би не зо не и оба вља ли занат ске посло ве ави о ме ха ни ча ра, елек -
тро ме ха ни ча ра, меха ни ча ра за инстру мен те и опре му, радио-меха -
ни ча ра и радар ских меха ни ча ра. Први у ран гу био је Антон Ожвалт, а
дру ги Дра го Лати но вић. 

На ску пу је доне та и доку мен та ци ја коју при пад ни ци те кла се
љубо мор но чува ју, негу ју ћи тра ди ци је и на тај начин. Изло же ни су
били и спи ско ви по спе ци јал но сти ма и фото гра фи је.

Дру же ње је потра ја ло све до вече ри, уз обе ћа ње да ће се поно во
саста ти. Они који живе у Бео гра ду и око ли ни саста ју се сва ке послед -
ње сре де у месе цу.

З. П.

Излет Нишли ја
на Опле нац и у Топо лу

ДАН ИСПУ ЊЕН 
ДРУ ЖЕ ЊЕМ

Н
ишки вој ни пен зи о не ри 5. јула орга -
ни зо ва ли су излет на Опле нац и у
Топо лу, уз уче шће чла но ва, при ја те -

ља и љуби те ља кул тур но-исто риј ског
насле ђа Срби је. Био је то дан испу њен
дру же њем, бога том исто ри јом и пре див -
ним пеј са жи ма Шума ди је.

Прва ста ни ца био је ком плекс на
Оплен цу, где су оби шли Мау зо леј дина -
сти је Кара ђор ђе вић - цркву Све тог Ђор -
ђа, чуве ну по сво јој импо зант ној архи тек -
ту ри и моза и ци ма. Уз струч но вође ње
кусто са и еду ка то ра Раде Лаза ре вић,
излет ни ци су сазна ли сија сет зани мљи -

вих чиње ни ца о срп ској исто ри ји, кра -
љев ској поро ди ци и зна ча ју ово га места.

Након оби ла ска Оплен ца, наста вљен
је излет у Топо ли, где су посе ће ни Кара -
ђор ђев конак и спо мен-ком плекс посве -
ћен вођи Првог срп ског устан ка. Ужи ва ли
су у шет њи кроз град, уз пау зу за ручак и

осве же ње.
Вре ме је послу жи ло, рас по ло же ње је

било одлич но, а повра так кући про те као
је уз пре при ча ва ње ути са ка и пла ни ра ње
наред ног зајед нич ког путо ва ња.

З. Јашо вић

Излет нишких вој них пен зи о не ра

У ДУХОВ НОМ МИРУ

Г
рад ски одбор УВПС Ниш је 23. авгу ста орга ни зо вао јед -
но днев ни излет за вој не пен зи о не ре и чла но ве њихо вих
поро ди ца. Излет ни ци су у 7 часо ва из Ниша упу ти ли пре -

ма мана сти ру Све ти Роман, Ђунис, све ти ли шту са хиља ду го -
ди шњом исто ри јом, месту чуда и моли тве. Мана стир је
посве ћен све том Рома ну Сина ји ту, чије мошти почи ва ју у
цркви Покро ва Пре све те Бого ро ди це. У дво ри шту све ти ли -
шта вла да посеб на атмос фе ра - меша ви на духов но сти,
народ не вере и тихе наде. 

Посе та овом месту оста ви ла је сна жан ути сак на све
излет ни ке. Мно ги су узе ли све ту воду и помо ли ли се у тиши -
ни.

Послед ња ста ни ца изле та је била Рибар ска бања, јед на од
нај ста ри јих тер ми нал них бања на југо и сто ку Бал ка на, уда ље -
на око 35 кило ме та ра од Кру шев ца. Кра се је шест мине рал -
них изво ра. Нај то пли ји досе же 41,5 сте пе ни. У окви ру бањ -
ског ком плек са нала зи се моде ран спа-цен тар са хидро ма са -

жним базе ни ма, пар ним купа ти лом, сла ном собом, сау на ма,
ђаку зи ји ма, затво ре ним и отво ре ним базе ни ма, као и обно -
вље но тур ско купа ти ло. Краљ Петар је често бора вио у
бањи. 

Био је то излет за душу и тело у срцу Срби је, окру же ни при -
род ним лепо та ма и духов ним миром.

Уз песму у поврат ку уче сни ци су се дого во ри ли да сле де ћи
излет буде у Алек сан дров цу Жуп ском за вре ме бер бе гро -
жђа.

З. Јашо вић
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Војни рок у Србији

ДУГ ПУТ ДО
ЗАВОЈНИЧЕЊА

С
ведоци смо да све више земаља враћа
обавезно служење војног рока. Данска је
последњи пример у којој ће и жене рав-

ноправно са мушкарцима служити војни рок и
тако постати део одбрамбених снага те
земље.

У Србији обавезно служење војног рока
укинуто је 1. јануара 2011. године, у оквиру
мера ка преласку на професионалну војску. У
Србији је планирано враћање обавезног вој-
ног рока у трaјању од 75 дана, два месеца
основна обука и 15 дана рад у јединицама
војске. Старосна граница обухвата мушкарце
од 18 до 30 година, жене могу добровољно
да се пријаве за служење војног рока. Цивил-
но служење остаје али у трајању од 150 дана,
дакле дупло дуже од војног рока. План је да
на годишњем нивоу обуку заврши око 20.000
регрута, четири партије по 5.000 војника.
План је да се обавезно служење војног рока у
Војску Србије врати од 25. септембра 2025.
године. Међутим, с обзиром на обим послова
које треба урадити до тог рока, није реално
очекивати да служење војног рока почне у
септембру ове године. Да би се војни рок
увео потребно је изменити неколико закона:
Закон о војној, радној и материјалној обаве-
зи, Закон о Војсци Србије и Правило службе
Војске Србије. Реалан рок уз одржавање
редовних и ванредних заседања Скупштине
Србије је крај 2025. године. Конкретни кора-
ци, како би служење војног рока почело у
септембру, обухватају неколико фаза: зако-
нодавну процедуру, припрему инфраструкту-
ре и капацитета, регрутацију и позивање
регрута, успостављање модела обуке и јавну
кампању и информисање јавности. Паралел-
но са свим овим активностима и радњама
потребно је информисати младе о правима и
обавезама и погодностима које се стичу
након одслужења војног рока. Мора се врши-
ти и промоција кроз школе, универзитете и
медије. Треба пружати објашњења шта се
дешава у случају одбијања, здравствених
проблема или приговора савести. Пошто је
очигледно да се касни са предузимањем
наведених мера, готово је јасно да не може-
мо очекивати позивање у септембру ове
године. Уместо информација о досада преду-
зетим мерама по том питању најављује се
војна парада у септембру месецу ове године.
Свима остаје нејасно шта и коме она треба
да покаже и прикаже. Финансијска средства
за ову активност нису планирана, а трошкови
који ће настати у току увежбавања и припре-
ма биће велики и ванредни. Када томе дода-
мо политичку кризу у којој се земља налази,
реализација послова око враћања војног
рока чини се још мање реалном и оствари-
вом. У 2026. години најављују се и избори, па
су мале шансе да ће та тема бити актуелна
због оптерећености резултатима избора.
Остаје закључак да је враћање војног рока и
овог пута имало за циљ скретање пажње са
тешких и актуелних тема које оптерећују гра-
ђане Србије. Интересантно је приметити да
се по питању враћања војног рока најмање у
јавности оглашавала Војска Србије.

Драган Паскаш,
генерал у пензији

Језик наш насушни

ДА МАЛО ПОЈАСНИМО!
Када се од језикословаца тражи да оцене неку нову реч, они
се обично ограничавају на то да испитају да ли је она „сагра-

ђена правилно“. Са те стране, глаголу „појаснити“ нема се
шта замерити.

Н
ије чудо што смо неповерљиви према новим речима (новоскованим, или они-
ма које се употребљавају у новом значењу). Превише их има. Звоне шупље,
миришу на козметику, чине се као створене само зато да би се прикрила нека

непријатна истина. Као нпр. „сложена ситуација“,  или „заједништво“, та јефтина
замена за неостварено братство и јединство. Као, нешто раније али и данас, често
присутно закључивати и закључак, логичан производ система у коме нико није
овлашћен да одлучује и да доноси одлуке. Или, као глагол заживети тако згодан
када треба наћи оправдање што одлуке остају само на папиру: донели смо одлич-
не закључке, али нажалост они још нису заживели!

Наравно, нове речи су неопходне као називи за нове појаве, посебно техничке
изуме. Сумњиве су, међутим, када су општег значења и када се употребљавају
претежно у политичком речнику - а управо је такав случај са глаголом појаснити.
Ако смо вековима и деценијама могли да објашњавамо и да разјашњавамо, и
ништа нам није недостајало - откуд баш сада да нам треба и трећи глагол? „Поја-
снити“ пара уши навикнуте на ОБјаснити и РАЗјаснити.

Према једном лаичком тумачењу, све је почело са телевизијом. Вртећи точкић на
ТВ апарату, људи су говорили: „слика је мутна, чек да је мало појасним“ – па је та
кованица прешла и у фигуративну употребу. Ако је заиста било тако, посреди је
непрецизна употреба термина: на старим телевизорима су постојала „дугмад“ за
светлост, контраст и боју, али тешко се могла поправи мутна, тј неоштра слика. С
друге стране, таквим „поправљањем“ редовно се баве фотографи и филмски сни-
матељи, али се то онда зове изоштравање (или фокусирање), а не појашњавање.

Када се од језикословаца тражи да оцене неку нову реч, они се обично огранича-
вају на то да испитају да ли је она „саграђена правилно“. Са те стране, глаголу
„појаснити“ нема се шта замерити.

У његову одбрану могло би се навести да се по значењу не поклапа сасвим са
глаголом пооштрити. Ако је појачати, „учинити јачим“, а пооштрити „учинити оштри-
јим, онда и појаснити значи „учинити (нешто мало) јаснијим“. Овај глагол је као
створен за другу половину двадесетог века. Данашњи писци и не помишљају да
својим делима поучавају читаоце или их просвећују, или им подижу морал, како је
то некада био обичај. Напротив, они се убише доказујући да нису проповедници,
да не знају ништа више од читаоца, да не нуде „готова решења“ него само „подсти-
цај за размишљање“.

У таквој атмосфери, човек се теже одлучује да каже „ја објашњавам“ или, још
горе, „РАЗјашњавам“, с оним префиксом који као да каже „РАЗгоним мрак из ваших
глава“. Не, то би заиста звучало препотентно. Духу времена много више одговара
скромно, стидљиво „појашњавам“, то јест трудим се  да унесем мало више јасноће,
не очекујте никакву јарку светлост сазнања, али ваљда ће бити мало разумљивије
него пре.

Са малих екрана наших телевизија без, али и оних са тзв. националном фре-
квенцијом често се може чути: „да појаснимо“, „да објаснимо“, „народу треба поја-
снити“, „народ треба да зна“... Народу треба ово, народу треба оно.... Народу
заправо требају дела а не „појашњења“ и „објашњења“ после којих он (народ)
мање зна него што је знао пре њих. Најчешће та „ПОЈАШЊЕЊА“ служе да народу
одвуку пажњу са тешких и нерешених проблема у које је друштво већ дуже време
запало.

Ипак глагол појаснити није настао без разлога и лингвинисти му нису нашли
никакву фаталну ману због које би га требало осудити. Многи образовани људи
осећају отпор према њему, и то је разумљиво, бар дотле док не прерасте у ираци-
онални отпор према новој речи само зато што је нова и неуобичајена. У многим
европским језицима, последњих деценија, завладала доскора невиђена слобода
(чак анархија) у грађењу изведеница, што је довело до поплаве  неологизама
(нових речи). У италијанском језику, на пример, та појава је узела такве размере да
је један очајни лингвиста написао да више не вреди састављати речнике савреме-
ног језика. Треба само дати спискове њихових основа, префикса и суфикса, уз
напомену да се сваки може комбиновати са сваким.

Код нас се засад ради о ипак мањем броју нових речи, као што је „појаснити“,
или још новији „испоштовати“ (свршени глагол према несвршеном поштовати).
Могло би се десити да и нас захвати „епидемија кованица“ као у италијанском, или
још више у немачком  језику.

Здравко Зељковић



Е
лектронско извиђање (ЕИ) сачињава
једну од најзначајнијих компоненти
електронске борбе. Њиме се помоћу

електронских средстава прикупљају подаци
о потенцијалном агресору, о простору бор-
бених дејстава, метеоролошким приликама
као и непријатељевим електронским сред-
ствима и системима. 

Електронско извиђање се планира, орга-
низује и изводи као део општевојног извиђа-
ња у оквиру обавештајног обезбеђења бор-
бених дејстава са циљем да се за потребе
руковођења и командовања прикупе пода-
ци о потенцијалном агресору, неопходни за
процену ситуације и доношења одлуке, као
и подаци о електронским средствима могу-
ћег непријатеља, потребни за вођење про-
тивелектронских дејстава. Према значају,
електронско извиђање може бити: тактичко,
оперативно и стратегијско а, са обзиром на
средства којима се изводи, може бити:
радио, радиотехничко, радарско, оптоелек-
тронско, телевизијско, сателитско и аку-
стично. 

Изводи се са копна, мора и из ваздушног
простора, непрекидно у миру, у току припре-
ме за агресију и током извођења борбених
дејстава. Остварује се електронским осма-
трањем, прислушкивањем и пријемом елек-
тромагнетног зрачења као и гониометриса-
њем електронских средстава ради одређи-
вања рејона њиховог размештаја и локаци-
је. Изводи се употребом специјализованих
снага за електронско извиђање које су опре-
мљене електронским средствима намење-
ним за те сврхе. Електронско извиђање се
усмерава не само на војна средства и
системе већ и на електронска средства дру-
гих структура и институција потенцијалног
агресора (агентуре, дипломатије и полици-
је). 

Етер као поприште битке
За потребе прикупљања података елек-

тронског извиђања развијају се станице
(радио-прислушне, радио-гониометарске,
станице за техничку анализу сигнала, за
радио-техничко извиђања, радарске и друге
групе и центри). Њихов састав и размештај
зависе од врсте и намене јединица за ЕИ
(копнене, ваздухопловне и поморске). 

Радио-извиђање и радио-техничко изви-
ђање су две основне врсте извиђања у
оквиру ЕИ. Радио-извиђањем се прикупља-
ју обавештајни подаци коришћењем рада
непријатељевих радио и радио-релејних
веза и средстава. Остварује се прислушки-

вањем (пријемом порука, информација и
других података) и радио-гониометрисањем
извиђаних радио-предајника ради одређи-
вања њихове локације. Усмерава се на све
врсте радио и радио-релејних веза (класич-
не, тропосферске, телевизијске и сателит-
ске) као и интегрисаних система који у себе
укључују радио и радио-релејне везе свих
припадности и намена. 

Радио-техничким извиђањем се прику-
пљају подаци о агресору/непријатељу изви-
ђањем његових радарских станица, систе-
ма навигације и управљања на даљину
(системи радио-телеуправљања и радио-
телеметрије).   

Утоку Народноослободилачког рата једи-
нице НОВ и ПОЈ нису имале организовану
радио-извиђачку службу. Међутим, радио-
телеграфисти Врховног штаба и других
јединица које су располагале радио-сред-
ствима у време када нису обављали радио-
саобраћај, према наређењима претпоста-
вљених, прислушкивали су рад непријате-
љевих радио-веза. На тај начин јединице
НОВ и ПОЈ долазиле су до одређених оба-
вештајних података о окупатору. Подаци су
се могли прикупити радио-прислушкива-
њем јер је окупатор у већини случајева
водио отворене разговоре.  

Схватајући значај радио-прислушкивања
током рата, одмах по његовом завршетку,
одлучено је да се формирају радио-изви-
ђачке јединице и органи у ЈА. У 1946. години
формирана је прва радио-извиђачка једини-
ца под називом „Радио-прислушна чета ЈА“. 

У другој половини 1947. године од ода-
браног људства из јединица везе формира-
на је друга по реду РИ јединица ЈА, која је
ради прикривања стварне намене носила
назив „82. Чета за везу ЈА“. У то време извр-
шено је и преименовање радио-прислушне
чете ЈА у „84. Чету за везу ЈА“. У свом саста-
ву чете су, осим команде, имале по пет
водова и прву секцију. Свака чета бројала је
по 100 људи – официра и подофицира, који
су радили непосредно на радио-извиђању. 

Формирање
радио-извиђачких батаљона
Почетком 1947. године формиран је

радио-извиђачки одсек Друге управе ГШ ЈА
са задатком да ради на развоју радио-изви-
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ИСТОРИЈА

Из прошлости Војнообавештајне службе

ЕЛЕКТРОНСКО ИЗВИЂАЊЕ
И ОБРАДА ПОДАТАКА

Електронски рат је коришћење електромагнетског спектра у сврху
спречавања потенцијаног агресора, односно непријатеља да се

њиме користи. Вођење електронског рата је данас интезивно
у ратним сукобима широм света, тренутно у Украјини, подсахарској
Африци и у Гази. Једна од компоненти електронског рата (борбе)

јесу електронска дејства која се састоје од: (1) електронског
извиђања и противелектронских дејстава – ометање, 

обмањивање и дезинформисање.

Први командири за радио-извиђање 1946. године

Командир РИЦ пуковник Мирко Божић уручује признање ЦЛ Ивану Гадоу



ђања и руководи радио-извиђачким једини-
цама. Радио-извиђачки одсек није имао
сталну организацију и формацију, а она се у
наредном периоду мењала, како су нара-
стале РИ јединице, обим њихових задатака
као и обим послова. 

У 1950. години РИ одсек се непосредно
потчињава начелнику Друге управе. Јуна
1953. године преименоване су радио-чете у
радио-групе (радио-извиђачке групе) које су
за разлику од чета имале вишу команду. 

Априла 1954. године извршено је претпо-
чињавање радио-група из надлежности
Друге управе ГШ у надлежност команди
армијских области. Од тада Друга управа
усмерава рад РИ јединица преко АО, РМ и
РВ. 

Због повећаних захтева за прикупљањем
обавештајних података радио-извиђањем у
1956. години радио-групе се реорганизују и
формирају се радио-извиђачки батаљони
(РИб) у АО, РМ и РВ. Пошто су они били под
непосредном командом АО, РМ и РВ, указа-
ла се потреба за формирањем радио-изви-
ђачке јединице стратегијског значаја за
потребе Врховне команде, па је 1957. годи-
не формиран Радио-извиђачки центар
(РИЦ), који је непосредно био потчињен
Другој управи ГШ ЈНА. 

У 1959. години извршена је нова војноте-
риторијална подела па су неке јединице
предислоциране а неке преформиране;
израђена је нова формација РИб. Током
1960. године досадашња формација РИЦ-а
је замењена новом. 

Када је 1964. године извршена реоргани-
зација јединица ЈНА преформиран је и део
радиоизвиђачких јединица. Без обзира на
то што су новом реорганизацијом знатно
смањиле бројно стање људства ангажова-
ног на РИ, новом организацијом, квалитет-
нијом обуком кадра и опремањем новим
РИ средствима, оне су биле у стању да
успешно извршавају бројне и одговорне
задатке из радио-извиђања. Формације РИ
јединица ЈНА из 1964. године нису претрпе-
ле значајније промене све до 1975. године. 

До седамдесетих година прошлог века
нису постојале РИ јединице које би прику-
пљале обавештајне податке о противнику
од тактичког значаја; одлучено је да се
1975. године формирају РИв у дивизијама,
а касније и у корпусима. 

У 1975. години извршена је реорганиза-
ција радио-извиђачких јединица ЈНА. Преи-
меновање РИ јединица извршено је зато
што осим јединица за РИ постоје и јединице
за РТИ, што значи да се ради о јединицама
за ЕИ. У односу на дотадашње формације
РИ јединица у формације јединица за ЕИ
уведене су јединице за извиђање обаве-
штајних и контраобавештајних веза, затим
мешовите јединице за извиђање радио-
релејних и тропосферских веза а у бЕИ
ВПО и јединица за извиђање сателитских
веза. 

Године 1989/1990, сходно реорганизацији
ЈНА и формирању оперативно стратегиј-
ских групација/војишта извршена је и реор-
ганизација јединица РИ. Формирани су цЕИ
ранга бригаде (2 бЕИ АО и 3–4 Рив корпу-
са). 

Опремање и квалитетна
обука кадра
Посебна пажња вршена је при избору

кадрова за јединице ЕИ, официри и подо-
фицири били су врсни радио-телеграфисти,
добри познаваоци прислушних радио-уре-

ђаја, познаваоци једног до два страна језика
и високих моралних карактеристика. Од
1977. године у јединице ЕИ почињу се са
пријемом и грађанских лица (ГЛ) на служби
у ЈНА,  првенствено радио-аматера. Старе-
шине и ГЛ у јединицама ЕИ били су добри
познаваоци уређаја везе, радио-саобраћај-
них правила, организације система веза,
организацијско-формацијске структуре, као
и наоружања и опреме ОС и других кори-
сника веза потенцијалног агресора. Обука
људства у јединицама ЕИ вршена је кроз
непрекидну војностручну обуку као и сла-
њем на специјалне курсеве у земљи и ино-
странству.   

Како наша електронска индустрија није
била у могућности да производи средства
за ЕИ, она су набављана из иностранства:
САД, Русије, Немачке, Мађарске, Јапана… 

Од средине осамдесетих година прошлог
века уведени су аутоматизовани системи за
ЕИ. Јединице за ЕИ вршиле су извиђање из
стационираних објеката (станица, група и
центара) а биле су у могућности да за врло
кратко време пређу на рад у мобилним
условима користећи специјалне кабине на
моторних возила, мада је рад у мобилним
условима незнатно смањивао могућности
ЕИ.   

Јединице за ЕИ и њихови органи прику-
пљају и врше специјализовану обраду при-
купљених података о оружаним снагама
потенцијалног агресора. Обрада података
врши се по два основа: прикупљање пода-
така о системима и уређајима везе (особе-
ност радних података, саопштења, поступа-
ка у радио-саобраћају, средстава везе као и
послужилаца и корисника радио-станица)
као и обрада обавештајних података доби-
јених из ЕИ. 

Значајан
извор података

Сав прикупљени
материјал – шифро-
ване и кодиране
телеграме јединице
за ЕИ достављале су
Центру за криптоана-
лизу Друге управе ГШ
ЈНА. 

Обрада података
прикупљених ЕИ
врши се по следе-
ћем: делимичну
обраду врше послу-
жиоци на уређејима
као и издвојени еле-
менти (станице и гру-
пе), потпуну обраду
података врше орга-
ни за обраду подата-

ка јединица ЕИ, а комплексну обраду пода-
така врше аналитички орган Друге управе
као и орган Управе за ЕИ и ПЕД ГШ ЈНА.
Команде јединица ЕИ као и њихови издвоје-
ни елементи израђују и достављају: редов-
не дневне, ванредне, месечне и годишње
извештаје (састоје се из два дела, први део
по везама а друго део обавештајни подаци
прикупљени ЕИ). Редовни дневни извештај
садржи податке прикупљене ЕИ и обрађене
у току последња 24 часа. Доставља се јед-
ном дневно а изузетно на сваких шест или
12 часова. Ванредни извештај садржи
податке прикупљене ЕИ који су таквог зна-
чаја да их је неопходно одмах искористити,
а односе се на активности потенцијалног
агресора као што су: узбуњивање јединица
и осталих структура, извођење мобилиза-
ције, завођење ванредних стања у земљи
или ОС, покрет јединица према нашој гра-
ници, пребазирање ваздухоплова, упло-
вљавање пловних састава, извођење нена-
јављених вежби и маневара. 

Јединице за ЕИ такође врше праћење
редовних и најављени вежби и маневара
ОС суседних земаља и, по завршетку истих,
достављају комплетну обраду. Према про-
ценама, подаци прикупљени ЕИ предста-
вљају 60–70% обавештајних података у
релативно реалном времену.   Посебно зна-
чајни обавештајни подаци прикупљени су
ЕИ у времену 1990–1995. године приликом
разбијања СФРЈ и формирања оружаних
снага Словеније, Хрватске и Муслиманско-
хрватске федерације у БиХ. Такође, значај-
не и правовремене податке дало је ЕИ
током агресије НАТО снага на СРЈ 1999.
године.

(Крај у идућем броју)
Група ветерана ВОС
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Свечани строј Радио-извиђачког центра 1971. године

Начелник Генералштаба ЈНА генерал-пуковник Стане Поточар
приликом обиласка Радио-прислушног центра
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САВЕТИ ЛЕКАРА

о тего ба ма и после пре гле да, нефро -
лог ће нало жи ти да се ура де ана ли зе
крви: уреа и кре а ти нин с јачи ном гло -
ме рул ске фил тра ци је, уз налаз елек -
тро ли та и крв не сли ке, затим цело ку -
пан пре глед ури на, као и однос албу -
ми на и кре а ти ни на у  узор ку мокра ће.

Пре по ру чу ју се и пери о дич ни ултра -
звуч ни пре гле ди уро трак та, посеб но
код људи с висо ким ризи ком за наста -
нак боле сти бубре га, а то су паци јен ти
с висо ким крв ним при ти ском, дија бе -
ти ча ри или још здра ве осо бе које у
поро ди ци има ју бли ске чла но ве с
овим боле сти ма. 

Лече ње бубре жне сла бо сти под ра -
зу ме ва откла ња ње основ не боле сти,
њених ком пли ка ци ја и при дру же них
обо ље ња уз хипо про те ин ску дије ту.
Вео ма је важна добра кон тро ла пови -
ше ног крв ног при ти ска чије вред но сти
тре ба да буду нор мал не или мање од
130/80 ммХг. За то се кори сте анти хи -
пер тен зив ни леко ви, АЦЕ инхи би то ри
или бло ка то ри АТ рецеп то ра - осим
што ће сма њи ти при ти сак, они шти те
пре ста ле здра ве функ ци о нал не дело -
ве бубре га и могу да сма ње коли чи ну
белан че ви на која се губи мокра ћом.
Леко ви  из гру пе СГЛТ2 инхи би то ра
сни зи ће шећер у крви, али и чува ти
рад бубре га – каже наш саго вор ник.

Леко ви без ефек та
Када бубре жна инсу фи ци јен ци ја

доспе у завр шну фазу, у с којој леко ви
више не пома жу, једи на реше ња су
дија ли за и тран сплан та ци ја бубре га.
Хемо ди ја ли зом се два-три пута
недељ но у дија ли зним цен три ма из
тела укла ња ју отпад ни к про дук ти и
вишак теч но сти из крви.

Дија ли зу пре ко трбу шне мара ми це
паци јен ти оба вља ју сами у свом дому
и то је мето да избо ра за мла ђе, рад -
но спо соб не паци јен те. Опти мал ни
вид заме не бубре жне функ ци је оста је
тран сплан та ци ја.         М. Сте фа но вић

Извор: Мага зин

Х
ро нич на бубре жна сла бост наста -
је као после ди ца посте пе ног, про -
гре сив ног и непо врат ног оште ће -

ња бубре га које тра је три месе ца и
више месе ци, без обзи ра на узрок.
Ако се не откри је и не лечи на вре ме,
може да буде узрок отка зи ва ња
бубре га, што дово ди до тешких ком -
пли ка ци ја у целом орга ни зму, пове ћа -
ва ризик за наста нак боле сти срца и
крв них судо ва и угро жа ва живот. Лече -
ње ове боле сти мно го кошта, а обо ле -
ли не може да води ква ли те тан живот.

У почет ку без симп то ма
Др Дејан Пил че вић, суп спе ци ја ли ста

нефро ло ги је Кли ни ке за нефро ло ги ју ВМА,
обја шња ва да је основ на функ ци ја бубре га
пре чи шћа ва ње орга ни зма од рас пад них
про ду ка та мета бо ли зма путем фил тра ци је
крви и ства ра њем мокра ће. Има ју и кључ -
ну уло гу у регу ла ци ји рав но те же теч но сти и
елек тро ли та у телу. Од пра вил ног рада
бубре га зави се зна чај не мета бо лич ке и
ендо кри не функ ци је, изме ђу оста лог у кон -
тро ли кошта ног мета бо ли зма, сти му ла ци ји
ства ра ња црве них крв них зрна ца, као и
кон тро ли крв ног при ти ска.

- У почет ним ста ди ју ми ма хро нич не
бубре жне сла бо сти боле сни ци обич но не
осе ћа ју ника кве симп то ме, тако да се
болест откри ва углав ном лабо ра то риј ским
пре тра га ма мокра ће или нала зом пови ше -
них азот них мате ри ја у крви - каже за
„Мага зин” др Пил че вић.

Симп то ми који ука зу ју да бубре зи не
раде довољ но су про бле ми с мокре -

њем, пену ша ва или сукр ви ча ва
мокра ћа, ото ци, нере гу ли сан крв ни
при ти сак. Озбиљ ни је тего бе јасно се
поја вљу ју тек у поод ма клој фази боле -
сти и то су: малак са лост, замор, губи -
так апе ти та, муч ни на, гуше ње, мало -
крв ност, поре ме ћа ји сна, свраб, боло -
ви у кости ма.

- Ова болест под му кло и асимп то -
мат ски напре ду је ка завр шној фази,
тако да су редов не кон тро ле бубре -
жне функ ци је од кључ ног зна ча ја за
бла го вре ме но пре по зна ва ње и отпо -
чи ња ње лече ња - упо зо ра ва др Пил -
че вић.

Када од паци јен та узме све подат ке

Уну тра шње боле сти

БОЛЕ СНИ БУБРЕ ЗИ
УГРО ЖА ВА ЈУ ЖИВОТ

Ако се не откри је и не лечи на вре ме, хро нич на бубре жна
сла бост дово ди до тешких ком пли ка ци ја. Дија ли за и тран -

сплан та ци ја као једи на реше ња. 

ДНЕВ НО ДВА ЛИТРА
ТЕЧ НО СТИ

Када се откло не или држе под
кон тро лом фак то ри ризи ка за
наста нак боле сти бубре га - а то су
шећер на болест, арте риј ска хипер -
тен зи ја, кар ди о ва ску лар на обо ље -
ња, гоја зност, пуше ње и наслед не
боле сти - нај бит ни је је у орга ни зам
уно си ти довољ но теч но сти. То је
око два литра днев но, уз избе га ва -
ње сла них јела и пре ра ђе не хра не.
Тре ба избе га ва ти и намир ни це с
висо ким садр жа јем белан че ви на
живо тињ ског поре кла. И неки леко -
ви могу да оште те бубре ге, попут
табле та про тив боло ва (ибу про -
фен и дикло фе нак). Цига ре те сма -
њу ју доток крви у бубре ге, а непри -
ја те љи ових боле сти су и пре ко -
мер на упо тре ба алко хо ла, вишак
кило гра ма и физич ка неак тив ност.

Дејан Пил че вић

Они пре чи шћа ва ју орга ни зам од рас пад них про ду ка та
мета бо ли зма путем фил три ра ња крви
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САВЕТИ ЛЕКАРА

Исхра на из дана у дан

ОПРЕ ЗНО 
И С МЕДОМ 

При род ни засла ђи ва чи су
здра ви ји избор јер су ниско -
ка ло рич ни, има ју нижи гли -
ке миј ски индекс и спо ри је

поди жу ниво глу ко зе у крви,
али и даље садр же шећер 

К
ад се одлу че или због здрав стве -
них раз ло га буду при мо ра не на
дије ту, мно ге осо бе се жале да им

је нај те же да се одрек ну слат ки ша.
Нави ке сте че не у детињ ству веза не за
унос шеће ра оста ју и у одра слом
живот ном добу. 

Шећер је рет ка хра на чијим уно сом
дола зи до осло ба ђа ња допа ми на,
захва љу ју ћи коме се ства ра осе ћај
задо вољ ства. Да бисмо одр жа ли тај
осе ћај, уно си мо још слат ки ша и тако
ула зи мо у зача ра ни круг. И онда у јед -
ном тре нут ку мора да се пре ки не неу -
та жи ва жеља за слат ким уку сом. Мно -
ге осо бе резо ну ју да ако већ мора ју да
из исхра не изба це бели шећер, можда
сво ју потре бу за слат ким уку сом могу
да надок на де намир ни ца ма с при род -
ним шеће ри ма или вештач ким засла -
ђи ва чи ма.

Лека ри Саве то ва ли шта за пра вил ну
исхра ну Инсти ту та за јав но здра вље
Срби је „Др Милан Јова но вић Батут”
под се ћа ју да је пону да вештач ких

засла ђи ва ча или намир ни ца с при род -
ним шеће ри ма на тржи шту вели ка и
да се лако може у избо ру одго ва ра ју -
ће алтер на ти ве белом шеће ру погре -
ши ти. Зато и саве ту ју гра ђа ни ма да
све недо у ми це и саве те у вези с кори -
шће њем било које врсте шеће ра и
њего ве уло ге у исхра ни потра же код
лека ра из саве то ва ли шта.

Они под се ћа ју да је за здра вље
важно да има мо урав но те же ну, уме ре -
ну исхра ну. Када каже мо шећер, обич -
но мисли мо на рафи ни са ни бели
шећер. Зна мо да га има у чоко ла да ма,
кек су, али не сме мо забо ра ви ти да
знат не коли чи не шеће ра уно си мо про -
из во ди ма који ма се шећер дода је при -
ли ком њихо ве инду стриј ске обра де.
Тако се шећер може наћи у разним
ума ци ма, без ма сним про из во ди ма,
хле бу, сосо ви ма, нама зи ма, кафа ма с
разним уку си ма, гра ну ла ма. Коли ко
дода тог шеће ра има у разним упа ко -

ва ним про из во ди ма
може мо да види мо
чита ју ћи декла ра ци ју
с озна ком нутри тив не
вред но сти хра не.
Уно сом при род них
шеће ра који се нала -
зе у воћу и повр ћу,
као што је фрук то за
или лак то за која је
при сут на у млеч ним
про из во ди ма, и уно -
сом жита ри ца од
целог зрна може мо
обез бе ди ти енер ги ју
за цео дан.

Мно ги који воде
рачу на о сво јој исхра -
ни кори сте при род не

засла ђи ва че уме сто обич ног шеће ра.
Лека ри обја шња ва ју да је то у сва ком
слу ча ју здра ви ји избор, с обзи ром на
то да су они ниско ка ло рич ни, има ју
нижи гли ке миј ски индекс, одно сно
спо ри је поди жу ниво глу ко зе у крви, а
могу бити и извор вла ка на, вита ми на
као што је реци мо воће. Међу тим, и
при род не засла ђи ва че, као што су
мед, јаво ров сируп, мела су, тре ба
кори сти ти уме ре но јер је и при род ни
шећер - шећер.

Поред при род них, данас су у упо -
тре би и вештач ки засла ђи ва чи. Ове
заме не за шећер нема ју кало ри је и
због тога се често кори сте у дије та ма
као заме на за шећер, а могу се наћи и
као дода ци у дијет ним пићи ма, жва ка -
ма, сла до ле ди ма. Вештач ке засла ђи -
ва че, као и при род не, тре ба кори сти ти
уме ре но, упо зо ра ва ју ле ка ри.

О. П.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења когнитивне функције. 

Оштећење слуха утиче на квалитет
живота много више него што се сма-
тра.

Управо из поменутих разлога, у ото-
аудиолошким центрима ZONEX свакој
особи и сваком решењу приступа се
индивидуално и темељно. Нема изго-
вора за одлагање решења, односно
коришћења слушних апарата. Захва-
љујући високој технологији, ови слу-
шни апарати су веома поуздани. Они
не само да појачавају звук, већ фил-
трирају звуке и издвајају говор од
околне буке. Веома дискретни „помоћ-

ници“ опремљени су сензорима и вештач-
ком интелигенцијом која омогућавају разу-
мевање говора у сваком окружењу, чист и
јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе
слушне апарате, као и консултантске и

услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757
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ИНФОРМАТОР

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”
Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com
Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.
Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије
Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686
Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Више не пресипамо из шупљег
у празно, Свуда је празнина.

Ниски ударци би требало да се
кажњавају и у политици, а не
само у боксу.

Шта вреди ТВ пријемник у
боји, када су емисије сиве!

Имам диван план за будућ-
ност. Штета што живимо у
прошлости!

У вину је истина. Желећи да
виде истину, многи не излазе
из кафане.

Ако пара врти где бургија 
неће, онда је новац важнији од
људског рада.

Душан Старчевић

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној са-

радњи закљученог са УВПС, адво-

кати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93

(ТЦ „Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге

уз накнаду по важећој адвокатској та-

рифи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице
ради одавања почасти

преминулим старешинама може се
обавити путем следећих

телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези са-
хране преко Удружења војних пензионе-
ра Србије требало би да знате да услуге
могу користити чланови УВПС, чланови
њихових породица, као и сви остали вој-
ни осигураници.

Преко Удружења могу се добити
комплетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање терми-
на за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се
добити у месним и општинским органи-
зацијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Наташа
Стојадиновић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   
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